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l Bērnu un jaunatnes sporta skolas trenerim, ilggadējam Piltenes skrējiena 
un Latvijas čempionāta 10 km šosejas skrējienā organizatoram AIGARAM 
MATISONAM – par būtisku ieguldījumu sporta attīstības veicināšanā Ventspils novadā;
l Ances pagasta iedzīvotājai SELGAI PURIŅAI – par nozīmīgu un ilggadēju 
ieguldījumu Ventspils novada un Ances pagasta vēstures liecību izpētē, saglabāšanā un 
dokumentēšanā;
l Tārgales pamatskolas direktorei ILZEI JUDZIKAI – par nozīmīgu ieguldījumu 
izglītības attīstībā un aktīvu darbību kopienas labā;

l SIA “MARBELLA RN GROUP” – par nozīmīgu ieguldījumu uzņēmējdarbības un 
tūrisma attīstībā, sekmējot Ventspils novada ekonomisko izaugsmi un veicinot vietējās 
sabiedrības labklājību;
l Ziru pagasta ZS “KALNARĀJI” – par ieguldījumu Latvijas augļkopības attīstībā, 
veicinot pozitīva Ventspils novada tēla veidošanu; 
l JĒKABSONU ģimenei – par radošām idejām un ilggadēju ieguldījumu 
makšķerēšanas festivāla organizēšanā Jūrkalnē un piekrastes zvejnieku saimniecības 
tradīciju uzturēšanu.

Pašvaldība kopš 2011. 
gada, sagaidot valsts svētkus, 
pasniedz Goda, Atzinības un 
Pateicības rakstus cilvēkiem, 
kuru darbs un ieguldījums 
stiprina mūsu novadu. Šī 
gada 18. novembrī pulksten 
13.00 Piltenes kultūras 
namā domes priekšsēdētājs 
Andis Zariņš pasniegs sešus 
pašvaldības Goda rakstus, 
septiņus Atzinības rakstus 
un astoņus Pateicības 
rakstus. Svinīgajā pasākumā 
tiks sveikti arī sportisti, kuri 
guvuši izcilus panākumus 
valsts līmeņa sacensībās, kā 
arī viņu treneri.

Sveiks 
cilvēkus, 

kuru darbs 
stiprina 
mūsu 

kopienu

Latvijas valsts svētku laikā mēs īpaši izjūtam lep-
numu un piederību savai zemei – mūsu Latvijai. Tā ir 
diena, kad ar pateicību atceramies tos, kuri drosmīgi 
sapņoja un radīja mūsu valsti, un ar ticību raugāmies 
nākotnē, ko veidojam mēs paši – savā darbā, savā ģi-
menē un novadā.

Latvijas spēks ir cilvēkos – mūsu sirdīs, mūsu vie-
notībā un mīlestībā pret dzimto vietu. Lai šie svētki ie-
dvesmo ikvienu no mums sargāt un stiprināt savu Lat-
viju ar labiem darbiem, gaišām domām un nelokāmu 

ticību nākotnei.
Lai katrā sirdī deg lepnums par mūsu tautu – par 

tās valodu, dziesmām un neatlaidīgo garu, kas cauri 
gadsimtiem ir sargājis mūsu brīvību. Lai mēs nekad 
neaizmirstu, ka Latvija sākas mūsos pašos – mūsu at-
tieksmē, cieņā un mīlestībā pret savu zemi.

Lai sarkanbaltsarkanais karogs lepni plīvo pie kat-
ras mājas un atgādina par mūsu brīvības cenu un ie-
spēju dzīvot savā zemē!

Kopā mēs veidojam Latviju – stipru, godīgu un 

gaišu nākotnes valsti mūsu bērniem un mazbērniem.
Sirsnīgi sveicu jūs Latvijas Republikas Proklamē-

šanas 107. gadadienā!
Lai Latvija vienmēr ir mūsu sirdīs, darbos un sap-

ņos.
Mana Latvija. Mana atbildība.  

Ventspils novada domes priekšsēdētājs
ANDIS ZARIŅŠ

Cienījamie novada iedzīvotāji!

Apbalvojumu “Ventspils novada Goda raksts” pasniegs:
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NO DOMES SĒDES

l Atcēla Ventspils novada domes 2025. gada 27. februā-
ra lēmumu “Par projekta Zivju resursu pavairošana Ventspils 
novada Usmas ezerā 2025” īstenošanu” (protokols Nr. 66; 1.§).

l Nolēma Valsts kasē ņemt 150 603,00 eiro aizņēmumu 
2025. un 2026. gadā ar Valsts kases noteikto procentu likmi 
uz laiku līdz 7 (septiņiem) gadiem un atlikto pamatsummas 
maksājumu līdz 2026. gada 1. martam Taisnīgās pārkārtoša-
nās fonda līdzfinansētā projekta “Bezemisiju transportlīdzekļa 
iegāde Ventspils novada pašvaldības funkciju īstenošanai un 
pakalpojumu sniegšanai” īstenošanai, kas nodrošina pašvaldī-
bas autonomās funkcijas (veicināt klimata pārmaiņu ierobe-
žošanu un pielāgošanos tām) īstenošanai. Aizņēmumu izņemt 
pa daļām 2025. un 2026. gadā. 

l Noteica nekustamā īpašuma nodokļa papildlikmes mak-
sāšanas termiņu 2026. gadā neapstrādātām lauksaimniecībā iz-
mantojamām zemēm, kurām 2025. gadā mainījušies īpašnieki: 
maksājams reizi gadā – ne vēlāk kā 31. martā. Noteica nekusta-
mā īpašuma nodokļa papildlikmes maksāšanas termiņus 2026. 
gadā neapstrādātām lauksaimniecībā izmantojamām zemēm, 
kurām nav mainījušies īpašnieki: maksājams reizi ceturksnī – ne 
vēlāk kā 31. martā, 15. maijā, 17. augustā un 16. novembrī – vie-
nas ceturtdaļas apmērā no nodokļa papildlikmes gada summas. 

l Apstiprināja detālplānojumu nekustamā īpašumā “Pēr-
koni“, zemes vienībā ar kadastra apzīmējumu 9878 004 0060, 
Užavas pagasta, Ventspils novadā.

l Izsniedza sabiedrībai ar ierobežotu atbildību “PCE Tre-
at”, reģistrācijas Nr. 50203579421, juridiskā adrese: Kuldīgas 
iela 53-1, Ventspils, LV-3601, atļauju nebīstamo atkritumu 
uzglabāšanas vietas izvietošanai adresē: “Laukceltnieks”, Dok
upe, Tārgales pagasts, Ventspils novads, LV-3621.

l Apstiprināja valsts budžeta mērķdotāciju sadali Vents-
pils novada pašvaldības izglītības iestādēm no 2025. gada  
1. septembra līdz 2025. gada 31. decembrim – 1 105 501 eiro. 

l Izdarīja grozījumus Ventspils novada domes 2025. 

gada 29. maija nolikumā Nr. 23 “Ventspils novada Ugāles 
Mūzikas un mākslas skolas nolikums”, izsakot 9. punktu šādā 
redakcijā: “9. Skola īsteno normatīvajos aktos noteiktajā kār-
tībā licencētās profesionālās ievirzes izglītības programmas 
mūzikā un mākslā.”.

l Izdarīja grozījumus Ventspils novada domes 2023. gada 
30. marta nolikumā Nr. 2 “Ventspils novada Popes pamatsko-
las nolikums”, papildinot 11. punktu ar 11.5. apakšpunktu šādā 
redakcijā: “11.5. speciālās pamatizglītības programmu izglīto-
jamajiem ar garīgās attīstības traucējumiem 21015811.”.

l Piešķīra Atzinības rakstus un naudas balvas sporta sko-
las audzēkņiem, sportistiem un treneriem (skatīt 3. lpp.). 

l Piešķīra apbalvojumus ”Ventspils novada Goda raksts” 
(skatīt 1. lpp.).

l Piešķīra finansējumu Užavas un Jūrkalnes pagastu ap-
vienības pārvaldei 3317 no pašvaldības 2025. gada budžeta ne-
sadalītā rezerves atlikuma darbinieku algu izmaksu segšanai; 
Piltenes pilsētas/pagasta un Zlēku pagasta apvienības pārval-
dei 230,40 eiro no pašvaldības 2025. gada Zlēku skolēnu pār-
vadājuma budžeta paredzētajiem līdzekļiem, degvielas kom-
pensācijas nodrošināšanai Janai Skudrai, bērna nogādāšanai 
uz izglītības iestādi laika posmā no 01.09.2025. līdz 23.12.2025.

l Noslēdza ar sabiedrību ar ierobežotu atbildību “KALN-
CIEMA CENTRS”, reģistrācijas Nr. 41203059555, juridiskā 
adrese: Gramzdas iela 90, Rīga, Latvija, LV-1029, pilnvaroju-
ma līgumu par vispārējas tautsaimnieciskas nozīmes pakalpo-
juma sniegšanu – zemas īres maksas mājokļu nodrošināšanu 
mājsaimniecībām Ventspils novada pašvaldības administra-
tīvajā teritorijā – atbilstoši lēmuma pielikumā pievienotajam 
līguma projektam.

l Atzina par lietderīgu un nepieciešamu sniegt apliecinā-
jumu finanšu institūcijas “ALTUM” aizdevumam energoefek-
tivitātes paaugstināšanas projekta realizēšanai daudzdzīvokļu 
dzīvojamai mājai “Dimanti”, Usmā, Usmas pagastā, Ventspils 

novadā, par pašvaldībai piederošajiem dzīvokļiem Nr. 11,  
Nr. 12 un Nr. 15.   

l Nolēma piedāvāt zemes īpašniekam atsavināt nekus-
tamo īpašumu “Ceļš-Jaunkalēji”, kadastra Nr. 9878 007 0322, 
kura sastāvā ietilpst zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 
9878 007 0309, platība 0,1032 ha, uz kuras atrodas pašvaldī-
bas autoceļa Uz-03 “Āboli–Silgaiļi” posms, Ventspils novada 
pašvaldībai par sertificēta vērtētāja noteikto tirgus vērtību – 
877,00 eiro. 

l Nolēma nodot “Usmas Brīvprātīgo ugunsdzēsēju bied-
rībai”, reģistrācijas Nr. 40008328251 bezatlīdzības lietošanā – 
uz termiņu 10 gadi, bet ne ilgāk, kamēr ir sabiedriskā labuma 
organizācijas statuss, Ventspils novada pašvaldības nekusta-
mo mantu nekustamā īpašuma “Katlu māja”, Usmā, Usmas  
pagastā, Ventspils novadā, sastāvā esošo garāžas ēku ar kadas-
tra apzīmējumu 9874 006 0277 002 83,5 m2 platībā; garāžas 
ēkas bilances atlikusī vērtība 928,36 eiro. Īpašuma nodošanas 
bezatlīdzības lietošanā biedrībai mērķis: ugunsdzēsības poste-
ņa tehniskās bāzes izveidošana, lai veiktu brīvprātīgos uguns-
dzēsības un glābšanas darbus, sadarbotos ar VUGD palīdzības 
sniegšanā katastrofu gadījumos, ārkārtas situācijās, un vides 
aizsardzība, iedzīvotāju izglītošanai drošības jautājumos. 

l Piekrita nodot bezatlīdzības lietošanā valsts sabiedrībai 
ar ierobežotu atbildību “Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteo-
roloģijas centrs”, reģistrācijas Nr. 50103237791, Ventspils no-
vada pašvaldībai piederošā nekustamā īpašuma “Vārvenieki “ 
zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 9884 007 0125 daļu 
120 m2 platībā, zemesgabala bilances vērtība 01.10.2025. –  
52 eiro valsts deleģētās funkcijas – pazemes ūdeņu monito-
ringa urbumu un stacijas modernizācijai un uzturēšanai – uz 
termiņu desmit gadi. 

l Atsavināja vairākus nekustamos īpašumus. 
Plašāka informācija tīmekļa vietnē: www.ventspilsnovads.lv. 

Publicēšanai sagatavojusi Marlena Zvaigzne 

Oktobra domes sēdē

Novada svētkos Popē sarunā ar novadniekiem 
Zlēkas pārstāvēja Sintija Gredzena – sieviete ar 
plašu interešu loku un dzīvesprieku. Viens no 
viņas lielākajiem hobijiem ir fotografēšana, bet, 
pilnveidojot zināšanas un prasmes, kas noder dzīvei 
laukos, Sintija tagad apgūst agronomiju. 

No fotogrāfijas līdz agronomijai – stāsts par dzīvi laukos

Sintija ar vienu no putnu ganāmpulka 
brašuļiem.    SINTIJAS GREDZENAS ARHĪVA FOTO      

ZLĒKAS
Viņa ir Zlēku skolas absolvente, un atmiņas par šo mā-

cību iestādi ir vislabākās. “Dzīvoju internātā, bet, ja ļoti 
gribējās mājās, reizēm izlīdzējos ar kādu mazu viltību – 
teicu, ka esmu slima.” Atmiņā palikusi arī stingrā mate-
mātikas skolotāja Ginta Lāce. Vidusskolas gados Sintijai 
pieteicās divas meitas, tādēļ mācības viņa turpināja va-
karskolā. Tagad Sintija ir trejmeitiņu – Zanes, Daces un 
Annas – mamma. Audzinot bērnus, viņa vienmēr jutusi 
vecāku atbalstu, un šādu pašu sirsnīgu attieksmi viņa īste-
no arī savā ģimenē.

“Esmu bijusi pilna laika mamma, bet fotografēšana 
vienmēr bijusi mana sirdslieta – reizēm ar to pat pelnīju 
naudu.” Pēc tēta Viļņa aiziešanas mūžībā viņa ar ģimeni 
pārcēlās no Ventspils uz Zlēkām. Tagad jaunākā meita 
Anna mācās Ventspils 4. vidusskolas 9. klasē, un uz sko-
lu viņu ved Sintijas vīrs Edgars. “Pagājušajā gadā jaunākā 
meita pabeidza mūzikas skolu, šogad viņa trenējas volej-
bolā. Man ir liels prieks par savām meitām – katra ir citā-
da, bet katrai ir savi talanti un sapņi.” 

Sintija nav atteikusies arī no savām iecerēm – viņa 
mācās Saulaines tehnikumā, lai kļūtu par agronomi. 
“Man ļoti patīk zemes darbi. Ar prieku ravēju un gribu 
saprast, ko augiem vajag, ko tie spēj paņemt no aug-
snes. Negribēju izglītību ķeksīša pēc, tāpēc izvēlējos 
to, kas patiesi saista. Domāju, ka nākotnē varētu pie-
dalīties projektu konkursos – tur šīs zināšanas būs ļoti 
noderīgas.”

Gredzenu saimniecībā netrūkst darba – ir govis, cū-
kas un vistas. “Plāni ir kā Napoleonam,” smejas Sintija. 
“Redzēsim, kas no visa īstenosies. Man ļoti patīk lietot 
uzturā pašu audzētus un iegūtus produktus. Veikalā pēr-
ku maz – meita cep maizi, mums ir savs sviests, krējums, 
jo gotiņas slauc mamma Lione. Dārzā aug paprika, tomā-
ti, brokoļi, puķkāposti, gurķi, vīnogas, krūmmellenes un 
smiltsērkšķi. Šogad laikapstākļi nebija labvēlīgi, bet pat 
batātes izauga!”

Sintija sapņo saimniecību attīstīt un paplašināt, lai 
kļūtu par īstu lauksaimnieci. “Sivēnus audzējam pārdoša-
nai, mums ir sava cūkgaļa un putnu gaļa. Pašu audzēta-
jiem dzīvniekiem ir pavisam cita garša. Es nekrītu panikā, 
ja jānokauj cūka vai gailis – tā ir barības ķēde. Mums ir arī 
pašu gatavoti gaļas konservi, dārzeņus un ogas saldējam 
ziemai.”

Lai būtu spēks darbam, Sintija regulāri sporto – viņas 
iedvesmotājs ir Aigars Matisons. Skriešana palīdz sakār-
tot domas. Agrāk Sintija piedalījās pusmaratonos, tagad 
izvēlas īsākas distances – līdz desmit kilometriem, bet arī 
mājās regulāri vingro, lai uzturētu labu fizisko formu. 

Fotografēšana joprojām ieņem īpašu vietu Sintijas 
dzīvē. Viņa mācījusies pie Gunāra Bindes, kurš reiz teicis: 
“Tehniskas lietas var iemācīt, bet īpašais skatījums – vai nu 
ir, vai nav.” “Ir bijis laiks, kad nedēļā fotografēju piecas kā-
zas,” atceras Sintija. “Tagad to daru retāk – vienkārši nav 
tik daudz laika. Es ļoti labprāt fotografēju dabu un putnus. 
Mans telefons ir pilns ar skaistām bildēm, kuras tikai jāsa-
šķiro. Gribu sociālajos tīklos popularizēt domu, ka dzīvot 
laukos ir forši – jo tā tiešām ir! Šeit es jūtos mierā un re-
laksējos.”

Sintijai ir paveicies ar vīru Edgaru, kuram ir zelta sirds, 
rokas un gudra galva. Arī viņam patīk lauku dzīve, bet 
vissvarīgākais viņu ģimenē ir būt kopā. “Mūs vieno ticī-
ba – tā ir mūsu laulības stiprākais pamats,” saka Sintija. 
Gredzeni labprāt klausās Kristīgo radio, un ticība palīdz 
noturēt līdzsvaru ikdienā.

“Dievs ir paredzējis visu, kas ar mums notiek. Viņš 
nomierina un dod spēku. Edgars lieliski prot paskaidrot 
Bībeles tekstus. Vīrs uzskata, ka man nav jāstrādā algots 
darbs – es savu enerģiju ieguldu ģimenē un saimniecībā. 
Bet, kad nogurstu, viņš pagatavo vakariņas, un cik garšīgi 
tās izdodas! Katram no mums ir sava otra pusīte – tikai 
jāprot to atrast.”

Marlena Zvaigzne
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l Bērnu un jaunatnes sporta skolas audzēknim 
AKSELAM RUTKOVSKIM – par iegūto 
3. vietu vesera mešanā Latvijas Republikas ziemas 
čempionātā mešanas disciplīnās U16 grupā;
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas audzēknim 
ELANAM BERTMANIM – par iegūto 1. vietu 
300 m barjerskriešanā Latvijas Republikas 
čempionātā vieglatlētikā U16 grupā un 1. vietu 
Baltijas U16 komandu čempionātā vieglatlētikā 
300 m/b;
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas audzēknim 
RALFAM DUKĀTAM – par iegūto 3. vietu 400 m 
Latvijas Republikas čempionātā U18 grupā;
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas audzēknim 
MARKUSAM MEIĻUNAM – par iegūto 3. vietu 
augstlēkšanā Latvijas Republikas čempionātā 
vieglatlētikā U20 grupā; 
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas audzēknim 
VIESTURAM GERKEM – par iegūto 3. vietu 
60 m barjerskriešanā Latvijas Republikas 
čempionātā vieglatlētikā U20 grupā un 3. vietu 
Latvijas Republikas čempionātā vieglatlētikā 
pieaugušo grupā; 
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas audzēknim 
RŪDOLFAM MILLERAM – par iegūto 3. vietu 
vesera mešanā Latvijas Republikas čempionātā 
vieglatlētikā U20 grupā; 
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas audzēknim 
NIKAM RIČARDAM ODIŅAM – par iegūto 
3. vietu 800 m Latvijas Republikas čempionātā 
vieglatlētikā U20 grupā un 3. vietu 800 m Baltijas 
U20 komandu čempionātā;

l Bērnu un jaunatnes sporta skolas audzēknim 
ROBERTAM VICVAGARIM – par iegūto 3. vietu 
1500 m Latvijas Republikas čempionātā vieglatlētikā 
U23 grupā un 3. vietu 1500 m Latvijas Republikas 
čempionātā telpās; 
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas audzēknei 
LAURAI VĒBERGAI – par iegūto 3. vietu 
kārtslēkšanā Latvijas Republikas vasaras čempionātā 
vieglatlētikā U14 grupā; 
l AGITAI PRIEKULEI – par 1. vietu Latvijas 
čempionātā pauerliftingā spiešanā guļus absolūtajā 
vērtējumā U18 grupā; 
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas trenerei 
ANNAI GULBEI – par audzēkņu veiksmīgu 
sagatavošanu Latvijas Republikas čempionātiem un 
par iegūto 2. vietu lodes grūšanā Latvijas Republikas 
čempionātā telpās vieglatlētikā pieaugušajiem, par 
2. vietu Latvijas Republikas čempionātā vesera 
mešanā; 
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas trenerim 
KASPARAM GULBIM – par audzēkņu veiksmīgu 
sagatavošanu Latvijas Republikas čempionātiem 
vieglatlētikā un pauerliftingā un par iegūto 
3. vietu diska mešanā Latvijas Republikas ziemas 
čempionātā;
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas trenerim 
DAINIM LODIŅAM – par audzēkņu veiksmīgu 
sagatavošanu Latvijas Republikas čempionātiem;
l Bērnu un jaunatnes sporta skolas trenerim 
AIGARAM MATISONAM – par audzēkņu 
veiksmīgu sagatavošanu Latvijas Republikas 
čempionātiem. 

Apbalvojumu 
“Ventspils novada pašvaldības Atzinības raksts” pasniegs:

l GORJUNOVU ģimenei Puzē – par ieinteresētu 
iesaistīšanos vietējās kopienas dzīvē;
l Užavas pamatskolas skolotājam  
ULDIM ĶEMERAM – par ieguldījumu 
pedagoģiskajā darbā un Užavas pagasta kultūras un 
sporta dzīves attīstībā;
l Piltenes pamatskolas skolotājai  
MADARAI ŠTERNAI-MATISONEI – par 
Ventspils novada pasākumu fotofiksēšanu un 
būtisku ieguldījumu pedagoģiskajā darbā;
l Popes pagasta iedzīvotājam  

RAIMONDAM MŪRNIEKAM  – par nozīmīgu 
ieguldījumu autosporta attīstībā Popes pagastā;
l sociālā darba organizatorei Vārves pagastā 
INTAI SILARĀJAI – par ilggadēju, godprātīgu un 
atbildīgu darbu sociālajā jomā;
l Ugāles pagasta iedzīvotājai IRĒNAI LAKŠEI – 
par aktīvu sabiedrisko darbību Ugāles pagastā;
l Ventspils novada pašvaldības administrācijas 
vecākajam juristam ANDRIM STEPANOVIČAM 
– par augstu atbildības izjūtu un precizitāti, veicot 
darba pienākumus, un ļoti lielu darba sparu.

Apbalvojumu 
“Ventspils novada pašvaldības Pateicības raksts” pasniegs:

l Puzes pagasta iedzīvotājam 
AIVARAM MINALGO – par godprātīgu darbu un 
cieņpilnu attieksmi pret jauno paaudzi; 
l SIA “Puzes ezers” valdes priekšsēdētājam 
AIVARAM VĀVEREM – par ieguldījumu 
Puzes ezera attīstībā;
l deju kolektīva “Usma” vadītājai 
AGNESEI SARMAI – par enerģisku darbu, 
vadot Ventspils novada pašvaldības vidējās paaudzes 
deju kolektīvu “Usma”;
l Užavas un Jūrkalnes pagastu apvienības 
pārvaldes darbiniekam JĀNIM IKŠEM – 
par ilggadēju un apzinīgu darbu Užavas pagasta 

saimniecības uzturēšanā; 
l Popes pagasta iedzīvotājai 
LILIJAI LIDIJAI KUKITEI – par ieguldījumu 
Popes pagasta vēstures apzināšanā; 
l Piltenes pilsētas pastniecei 
GINTAI VĪTOLAI – par laipnību un īpašu 
attieksmi pret senioriem; 
l Tārgales pagasta elektriķim PĒTERIM 
BĒRZIŅAM – par ilggadēju, kvalitatīvu un 
godprātīgu darbu un augstu atbildības izjūtu;
l FABRICIUSU ģimenei Vārves pagastā –
par ģimenes darbīgumu, saliedētību un aktīvu dzīves 
pozīciju, iedvesmojot citus.

Atzinības rakstus par sasniegumiem sportā pasniegs:

Paldies jums par ieguldījumu kopīgajā darbā, 
par atbildību, sirsnību un spēju vienoties labos darbos.

Lai mūsu novads aug un attīstās, lai katrā mājā 
mājo saticība, miers un mīlestība.

Lai Latvijas dzimšanas diena iedvesmo mūs visus būt vienotiem, 
drosmīgiem un lepniem par savu zemi!

Ventspils novada domi 
apmeklēja Klimata  

un enerģētikas 
ministrijas  

vadošie darbinieki
Darba vizītē Ventspils novada domē ieradās 

Klimata un enerģētikas ministrijas valsts sekretāre 
Līga Kurevska, parlamentārais sekretārs Jānis Irbe un 
Stratēģiskās koordinācijas un sabiedrības līdzdalības 
departamenta vecākā eksperte Sāra Šabazova. Ar 
ministrijas pārstāvjiem tikās pašvaldības izpilddirektora 
vietnieks, izpilddirektora pienākumu izpildītājs Ivo 
Lemšs, licencēšanas un vides pārvaldības speciāliste Ivita 
Meinarde un attīstības plānotāja Iveta Straume. 

Ivo Lemšs raksturoja Ventspils novada pašvaldību, minot, ar ko 
tā var lepoties, tostarp īstenotajiem projektiem, kas uzlabojuši infra-
struktūru un vides stāvokli. Tika pieminēts arī tas, ka investori aktī-
vi interesējas par atjaunīgās enerģijas projektu īstenošanu Ventspils 
novadā. Savukārt Klimata un enerģētikas ministrijas valsts sekretā-
re Līga Kurevska un parlamentārais sekretārs Jānis Irbe, viens otru 
papildinot, runāja par plānotajām atbalsta programmām 2025. un 
turpmākajos gados, izklāstīja ministrijas aktualitātes, pievēršot uz-
manību arī Ietekmes uz vidi likumam. 

Ventspils novada pašvaldība pateicas Klimata un enerģētikas mi-
nistrijas darbiniekiem par iespēju tikties klātienē un uzzināt nozares 
jaunāko informāciju, kas vietvarai noderēs ikdienas darbā, īpaši ko-
municējot ar iedzīvotājiem un investoriem, kuri vēlas Ventspils no-
vadā realizēt atjaunīgās enerģijas projektus.    

Marlena Zvaigzne

Piltenes Mūzikas skolas 2. klases audzēknei Andželinai 
Marijai Kornai oktobris bija ļoti nozīmīgs un īpašs – viņa 
piedalījās jaundarbu konkursā Preiļu Mūzikas skolā un 
ieguva 1. vietu. 

Andželina ir priecīga par savas sacerētās kompozīcijas novērtējumu, 
jo mūzikas opuss tapa diezgan ilgi un ar vairākiem variantiem. Meitene 
ir ļoti radoša – ar savām interesantajām domām un idejām ikdienā aktīvi 
improvizē un komponē dažādus skaņdarbus. Viņu ļoti atbalsta un mo-
tivē arī vecāki. Prieks par šo jauko sasniegumu, lai aizvien jaunas idejas 
jauniem skaņdarbiem!

Piltenes MS skolotāja Antra Šķēle 

Andželina ar 
1. vietas diplomu 

par sacerēto 
mūzikas opusu.  
KRISTĪNES KORNAS FOTO  

Jaunās komponistes uzvara

PILTENE
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ANCE
11. novembrī plkst. 18.00 

Ances kultūras nama lielajā zālē 
tiks izrādīta kinofilma “Tīklā. TTT 
leģendas dzimšana”, kas ir atzinību 
guvušās filmas “Dvēseļu putenis” 
režisora Dzintara Dreiberga jaunā-
kais veikums. Ieeja bez maksas.

17. novembrī plkst. 16.00 An-
ces kultūras namā dziedātāja Ilze 
Rijniece aicina uz savu koncert-
programmu patriotiskās noskaņās 
“Mana zeme”. Programmā izskanēs 
populāru latviešu autoru aranžēju-
mi, Ilzes oriģinālmūzika un latviešu 
tautasdziesmas. Ieejas maksa – 3 
eiro. Bērniem un pamatskolas sko-
lēniem ieeja bez maksas.

29. novembrī plkst. 16.00 
Ances kultūras nama zālē norisi-
nāsies senioru deju kolektīvu sa-
dancis “Rudens ziemu sveicināja”. 
Koncertā piedalīsies Ances kultū-
ras nama senioru deju kolektīvs un 
viņu draugi – senioru deju kolektī-
vi no kaimiņnovadiem.

13. decembrī plkst. 16.00 An-
ces kultūras namā izskanēs grupas 
“Eridana” Ziemassvētku koncert-
programma ar skaistām, visiem 
zināmām, kā arī pašu sacerētām 
kompozīcijām. Koncertā dzirdē-
siet dziesmas no grupas Ziemas-
svētku albuma “Sajūti Ziemassvēt-
kus” un citas iemīļotas melodijas. 
Ieejas maksa – 5 eiro.

Ances bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Mēneša 

jubilāri un svinamdienas” – kom-
ponists Emīls Dārziņš, rakstnieki 
Margarita Mičela un Marks Tvens, 
Mārtiņdiena.

l Bibliotēkas senāko grāmatu 
izstāde “Latviešu grāmatai 500”.

l Literatūras izstāde “Sarkan-
baltsarkans mastā plīvo”.

PASĀKUMI
l 14. novembrī plkst. 10.00 

– Latvijas Republikas Proklamēša-
nas dienai veltīts pasākums “Mana 
Latvija” bērnudārza audzēkņiem.

l 28. novembrī plkst. 11.00 
– lasītāju klubiņa “Dažādības” pa-
sākums “Turēt godā”.

JŪRKALNE
11. novembrī plkst. 18.00 

Jūrkalnes tautas namā tiks izrādīta 
režisora Dzintara Dreiberga jaunā 
spēlfilma “Tīklā. TTT leģendas 
dzimšana”, kurā atspoguļots spor-
tisks azarts, latviešu sievietes spēks 
un sīkstums, bet pāri visam mīles-
tība pret savu ģimeni un zemi. Ie-
eja bez maksas.

18. novembrī plkst. 17.30 
Jūrkalnes tautas namā notiks valsts 
svētkiem veltīts pasākums. Tiks 
sveikti un godināti Jūrkalnes pa-
gasta iedzīvotāji. Svētku koncertā 
muzicēs Jānis Paukštello un Ana-
tolijs Livča.

28. novembrī plkst. 18.00 
Jūrkalnes tautas namā ar īpašu 
koncertu tiks atzīmēta Jūrkalnes 
vārda 100 gadu jubileja. Koncertā 
piedalīsies Jūrkalnes pagasta iedzī-
votāji.

Jūrkalnes bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Mana 

Latvija”.
l Literatūras izstāde bērniem 

“Burvīgā Latvija starp lappusēm”.
l Ventspils bibliotēkas rotējo-

šā fonda 78. kopa.
PASĀKUMI
l 15. novembrī plkst. 11.00 

– pasākums “Soli pa solim dzimtu 
pētniecībā” – savā pieredzē un iz-
pētē par Trumaru, Lāču, Rudzāju 
un Kāpiņu dzimtām dalās Baiba 
Jēkabsone.

PILTENE
11. novembrī plkst. 17.00 

no Piltenes kultūras nama līdz 
Piltenes evaņģēliski luteriskajai 
baznīcai norisināsies Lāčplēša die-
nai veltīts lāpu gājiens. Pēc lāpu 
gājiena baznīcā izskanēs svētku 
koncerts. Pasākuma īpašais viesis 
– mūziķis IGO. 

18. novembrī no plkst. 10.00 
Piltenē norisināsies svinīgs pasā-
kums par godu valsts svētkiem. 
Pasākuma programmā: plkst. 
10.00 – skrējiens par godu valsts 
svētkiem Piltenes stadionā; plkst. 
12.00 – dievkalpojums Piltenes 
evaņģēliski luteriskajā baznīcā; 
plkst. 13.00 – Ventspils novada 
pašvaldības apbalvojumu pasnieg-
šana Piltenes kultūras namā.

Svētku koncertā muzicēs Jānis 
Paukštello un Anatolijs Livča, kā 
arī Piltenes pamatskolas tautas deju 
kolektīvs, Piltenes kultūras nama 
bērnu un jauniešu vokālais an-
samblis un pūtēju orķestris “Ugāle”.

Piltenes bibliotēka
Izstādes
l “Bibliotēkas kalendārs stās-

ta” – grāmatu izstāde un planšete 
lasītavā par novembra ievēroja-
miem cilvēkiem – jubilāriem, at-
ceres dienām, svētkiem, aktuāliem 
notikumiem.

l Seno grāmatu izstāde “Lat-
viešu grāmatai 500”.

l Literatūras izstāde “Grā-
mata ved cauri laikiem – ko lasīja 
mūsu vecāki un vecvecāki” ciklā 
“Latviešu grāmatai 500”.

l Literatūras izstāde “Latvijas 
laiks biogrāfijās” ciklā “Grāmata 
un laiks”.

l Literatūras izstāde vismazā-
kajiem lasītājiem “Lasīt var iemācī-
ties tikai lasot”.

l Literatūras izstāde Ziemeļ-
valstu bibliotēku nedēļai “Vienotī-
ba Ziemeļvalstīs”.

PASĀKUMI
l 10.–14. novembrī – Zie-

meļvalstu literatūras nedēļas “Vie-
notība Ziemeļos” rīta stundas lasī-
jumi.

l 22. novembrī plkst. 18.00 
– rokdarbnieču tikšanās.

l 26.–28. novembrī – jauno 
grāmatu dienas. 

l 27. novembrī plkst. 18.00 
– lasītāju klubiņa nodarbība.

POPE
11. novembrī Popē plkst. 

18.00 norisināsies Lāčplēšu dienas 
lāpu gājiens no Popes pamatskolas 
uz kultūras namu. Popes evaņ-
ģēliski luteriskajā baznīcā notiks 
svētbrīdis, pēc kura Popes kultūras 
namā tiks izrādīta kinofilma “Tīk-
lā. TTT leģendas dzimšana”. Ieeja 
bez maksas.

13. novembrī plkst. 11.00 Po-
pes kultūras nama zālē pie Popes 
pagasta senioriem ciemosies Inese 
Aide, Laimdota Sēle, būs muzikāls 
sveiciens patriotiskās noskaņās.  
Ieeja bez maksas.

15. novembrī plkst. 18.00 
Popes kultūras nama zālē izskanēs 
valsts svētku koncerts, kurā uzstā-
sies mūziķis Rihards Saule un tiks 
sveikti Popes pagasta iedzīvotāji, 
kuri izvirzīti Ventspils novada ap-
balvojumiem. Vakara balli plkst. 
21.00 ieskandinās grupa “Bez E”. 
Ieejas maksa ballē – 10 eiro.

Popes bibliotēka
Izstādes
l Jauno grāmatu izstāde.
l Ziemeļvalstu literatūras ne-

dēļas izstāde “Tuvplānā – Ziemeļ-
valstu autoru grāmatas”.

l Literatūras izstāde Latvijas 
Republikas Proklamēšanas dienai 
“Ceļš uz Latvijas valsti”.

l Senu grāmatu un periodisko 
izdevumu izstāde “Latviešu grā-
matai 500”.

l Literatūras izstāde bērniem 
“Lasīsim komiksus!”.

PASĀKUMI
l 10.–14. novembrī – Zie-

meļvalstu literatūras nedēļas 
“Vienotība Ziemeļos” rīta stundas 
lasījums pirmsskolas izglītības ie
stādes “Zemenīte” bērniem.

l 26. novembrī plkst. 13.00 
– pasākums “Arī pelēkajam no-
vembrim krāsu ir daudz”.

PUZE
11. novembrī plkst. 18.00 

Puzes kultūras namā tiks izrādīta 
kinofilma “Tīklā. TTT leģendas 
dzimšana”, kas ir atzinību guvušās 
filmas “Dvēseļu putenis” režisora 
Dzintara Dreiberga jaunākais vei-
kums. Ieejas maksa – 3 eiro. 

15. novembrī plkst. 16.00 
Puzes kultūras namā norisināsies 
valsts svētkiem veltīts koncerts, 
kurā tiks godināti Puzes pagasta 
aktīvie iedzīvotāji. Ieeja bez mak-
sas.

Puzes bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Viss par 

un ap eglēm un priedēm”.
l Literatūras izstāde Latvijas 

Republikas Proklamēšanas dienai 
“... jo mājas nav patvērums mums, 
bet mēs būsim patvērums mājām”.

l Literatūras izstāde jaunie-
šiem “Fantāzijas lidojums”.

l Novadpētniecības materiālu 
izstāde “Ticība dod spēku dzīvot” 
– Puzes baptistu draudzei 135.

PASĀKUMI
l Novembrī – iepazīstam un 

sarunājamies par Bērnu žūrijas 
grāmatām. 

l 11. novembrī plkst. 13.00 
Stiklos, pie piemiņas akmens Ku-
reļa grupai, Lāčplēša dienas pa-
sākums “No Puzes Ugālē” kopā 
ar Laimdotu Junkaru un Skaidrīti 
Bruhanovu.

TĀRGALE
11. novembrī plkst. 17.30 pie 

Tārgales pamatskolas par godu 
Lāčplēša dienai tiks veidots gais-
mas ceļš – cilvēki aicināti novietot 
svecītes uz taciņas, kas ved no sko-
las. Pasākuma noslēgumā pie sko-
las muzikālu priekšnesumu sniegs 
Uldis Sils. 

14. novembrī plkst. 18.00 
Tārgales pamatskolas aktu zālē 
norisināsies valsts svētku koncerts, 
kurā uzstāsies dažādi skolas kolek-
tīvi un viesi, kā arī koris “Kaiva”. 
Pēc koncerta būs svētku balle. Ie-
ejas maksa ballē – 5 eiro. 

Tārgales bibliotēka
Izstādes
l Jauno grāmatu izstāde.
l Literatūras izstāde Latvijas 

Republikas Proklamēšanas dienai 
“Tev, Latvija!”.

l Literatūras izstāde bērniem 
“Iepazīsim bērnu grāmatu ilustra-
tores Agijas Stakas darbus!”.

l Literatūras izstāde “Ameri-
kāņu rakstniekam Markam Tve-
nam 190”.

l Literatūras izstāde “Mūzi-
ķim un dzejniekam Valdim Atālam 
75”.

PASĀKUMI
l 14. novembrī plkst. 10.30 

– pasākums bērniem “Mūsu Lat-
vija”.

l 26. novembrī plkst. 16.00 
– lasītāju klubiņa “Atspulgs” tikša-
nās “Latviešu grāmatai 500”.

l 2. decembrī plkst. 12.40 
Tārgales pamatskolā – tikšanās ar 
bērnu grāmatu autori un ilustrato-
ri Agiju Staku projektā “Rakstnieks 
lauku bibliotēkā / Rudens sarunas 
lieliem un maziem”.

UGĀLE 
11. novembrī plkst. 18.00 

Ugālē norisināsies Lāčplēša dienai 
veltīts svinīgs brīdis pie Ugāles vi-

dusskolas un lāpu gājiens uz tautas 
namu. Pie Ugāles vidusskolas tiks 
rādīta svinīgā montāža par godu 
Lāčplēša dienai, pēc kuras sāksies 
lāpu gājiens kopā ar Ugāles vi-
dusskolas jaunsargiem uz Ugāles 
tautas namu “Gaisma”. Iedzīvotāji 
aicināti ņemt līdzi savas lāpas.

15. novembrī plkst. 18.00 
Ugāles tautas namā “Gaisma” iz-
skanēs valsts svētku koncerts “Baltu 
dzīvi nodzīvot”. Koncertā piedalās 
Ugāles tautas nama amatierkolektī-
vi, Ugāles MMS audzēkņi un VPDK 
“Usma”. Koncerta laikā tiks godinā-
ti Ugāles pagasta apbalvojumam 
izvirzītie iedzīvotāji. Pēc koncerta 
plkst. 21.00 gaidāma svētku balle 
kopā ar grupu “Simply Charm”. Ie-
ejas maksa ballē – 7 eiro.

Ugāles bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Mēne-

ša jubilāri”: amerikāņu rakstniece 
Mārgarita Mičela, angļu rakstnieks 
Roberts Lūiss Stīvensons, mūziķis 
un dzejnieks Valdis Atāls, ameri-
kāņu rakstnieks Marks Tvens. 

l Literatūras izstāde “Mūsu 
zeme – Latvija”.

l Literatūras izstāde bērniem 
“Par un ap lāčiem”.

l Literatūras izstāde “Raganas 
daiļliteratūrā”. 

l Līgas Nakurtes izstāde ko-
lekcija “Raganas”.

l Literatūras izstāde “Grāma-
tas pusaudžiem angļu valodā”.

PASĀKUMI
l Novembrī – radošas nodar-

bības bērniem latvisko rotājumu 
un novēlējumu gatavošanā valsts 
svētkiem.   

l 12. novembrī – pirmsskolas 
izglītības iestādes grupa “Kukainīši 
bibliotēkā svin valsts svētkus.

10.–14. novembrī – Ziemeļ-
valstu literatūras nedēļas lasījumi 
“Vienotība Ziemeļos”.

USMA
12. novembrī plkst. 19.00 Us-

mas tautas nama zālē tiks izrādīta 
kinofilma “Tīklā. TTT leģendas 
dzimšana”, kas ir atzinību guvušās 
filmas “Dvēseļu putenis” režisora 
Dzintara Dreiberga jaunākais vei-
kums. Ieeja bez maksas.

17. novembrī plkst. 18.00 
Usmas tautas namā izskanēs valsts 
svētku koncerts. Koncertprog-
rammā “Loks” duets “Mediante” 
izpildīs skaistākas Imanta Kalniņa 
dziesmas akordeona un ģitāras 
pavadījumā. Koncerta laikā tiks 
godināti cilvēki, kuri aktīvi iesais-
tās pagasta sabiedriskajā dzīvē un 
atbalsta kultūras notikumus Usmā.

5. lpp. >>

KULTŪRAS PASĀKUMU PLĀNS 
no 11. novembra līdz 13. decembrim
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28. novembrī plkst. 18.00 Us-

mas bibliotēkā notiks tikšanās ar 
teoloģi, rakstnieci, grāmatas “Pa-
saules troksnis” autori Ilzi Jansoni.

Teoloģe un rakstniece Ilze 
Jansone ir pazīstama ar savu spē-
ju dziļi un aizrautīgi pētīt cilvēka 
iekšējo pasauli. Tādi viņas darbi 
kā “Insomnia”, “Umurkumurs jeb 
Ardievas feminismam” un “Vie-
nīgais” piedāvā daudzslāņainus 
un filozofiski piesātinātus tekstus. 
Tāds ir arī viņas jaunākais romāns 
“Pasaules troksnis”. Jaunākā Janso-
nes grāmata pieejama arī Usmas 
bibliotēkas lasītājiem. Aicinām to 
izlasīt pirms tikšanās. Tikšanos or-
ganizē tautas nams “Usma” sadar-
bībā ar Usmas bibliotēku.

Usmas bibliotēka
Izstādes
l Jauno grāmatu izstāde.
l Grāmatu izstāde “Latviešu 

grāmatai 500”.
PASĀKUMI
l 28. novembrī – tikšanās ar 

grāmatas “Pasaules troksnis” auto-
ri teologi Ilzi Jansoni.

UŽAVA
11. novembrī plkst. 18.30 no 

Užavas pamatskolas līdz piemi-
neklim ‘’Melnā saule’’ norisināsies 
lāpu gājiens. Pēc gājiena plkst. 
19.00 saietu nama zālē tiks izrādī-
ta kinofilma patriotiskās noskaņās 
– “Tīklā. TTT leģendas dzimšana”. 
Ieeja bez maksas. 

14. novembrī plkst. 19.00 
Užavas saietu namā “Tautas dārzs” 
norisināsies valsts svētku kon-
certs un balle. Koncertā muzicēs 
ansamblis ‘’Saiva’’ un norisināsies 
užavnieku godināšana. Ieeja bez 
maksas. Vakarā balle kopā ar Māri 
Blāzi. Ieejas maksa ballē – 10 eiro.

Užavas bibliotēka
Izstādes
l Jauno grāmatu izstāde.
l Literatūras izstāde “Jaunākā 

Ziemeļvalstu literatūra”.
l Literatūras izstāde Latvijas 

Republikas Proklamēšanas dienai 
“Latvija tekstos un stāstos”.

l Janas Liepiņas-Pickēnas ra-
došo darbu izstāde (līdz 20. novem-
brim).

PASĀKUMI
l 10.–14. novembrī – kausē-

jamo pērlīšu darbnīca skolēniem 
“Izgatavo sev rotu”.

l 21. novembrī – Ziemeļ-
valstu literatūras nedēļas rīta stun-
das lasījums pirmsskolas grupas 
bērniem.

l 25. novembrī plkst. 16.00 
– tematisks pasākums “Kāpēc tev 
tāds uzvārds?” sadarbībā ar rakst-
nieci Laimdotu Sēli.

l 26. novembrī plkst. 9.30 
– Ziemeļvalstu literatūras nedēļas 
rīta stundas lasījums “Vienoti Zie-
meļvalstīs” 3. klases skolēniem. 

VĀRVE
11. novembrī plkst. 18.00 

Vārvē, Lečos un Zūrās tiks iedeg-
tas svecīšu “Gaismas alejas”. Plkst. 

19.00 saietu namā “Mazā Vinda” 
tiks izrādīta kinofilma patriotiskās 
noskaņās – “Tīklā. TTT leģendas 
dzimšana”. Ieejas maksa – 2 eiro. 

18. novembrī plkst. 18.00 
Zūru pamatskolas mazajā zālē iz-
skanēs valsts svētku koncerts un 
pagasta iedzīvotāju godināšana, 
uzstāsies Vārves pagasta amatier-
kolektīvi. Ieeja bez maksas.

Vārves bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Iepazīsim 

Ziemeļvalstu literatūras autorus”.
l Literatūras izstāde Latvijas 

Republikas Proklamēšanas dienai 
“Es mīlu Latviju!”.

l Ventspils bibliotēkas rotējo-
šā fonda 77. kopa.

PASĀKUMI:
l Novembrī – literāri radošas 

nodarbības pirmsskolas izglītības 
iestādes vecākās grupiņas audzēk-
ņiem: lasām Ineses Zanderes grā-
matu “Ceļotājs čemodāns” un svi-
nam valsts dzimšanas dienu.

Zūru bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde Latvijas 

Republikas Proklamēšanas dienai 
“Ir tikai viena Latvija un citas nav 
nekur”.

l Literatūras izstāde “Tāda 
nu reiz ir cilvēka sirds: neprāto, 
bet mīl” – amerikāņu rakstniekam 
Markam Tvenam 190.

l Literatūras izstāde “Ziemeļ-
valstu autori bērniem”. 

PASĀKUMI
l 11. novembrī – Ziemeļ-

valstu literatūras nedēļas “Vieno-
tība Ziemeļos” Marijas Parras grā-
matas “Mēs ar Tūru” fragmentu 
lasījumi bērniem.

l 11. novembrī plkst. 17.00 
– svecīšu iedegšana pie biblio-
tēkas “Lai gaišums, ko izstaro 
Lāčplēša dienas svecīšu liesmas, 
vienmēr ir mūsu sirdīs”.

ZIRAS
21. novembrī plkst. 19.00 

Ziru tautas namā norisināsies 
valsts svētku koncerts, kurā uzstā-
sies Ziru pagasta instrumentālais 
ansamblis “Te nu Mēs i”. Ieeja bez 
maksas. Pēc koncerta plkst. 21.00 
norisināsies balle, kuru ieskandi-
nās grupa “Kurzemnieki”. Ieejas 
maksa ballē – 7 eiro.

Ziru bibliotēka
Izstādes
l Jauno grāmatu izstāde.
l Ventspils bibliotēkas rotējo-

šā fonda 76. kopa.

ZLĒKAS
Zlēku bibliotēka
Izstādes
l Literatūras izstāde “Dainu 

tēvam Krišjānim Baronam 190”.
l Ventspils bibliotēkas rotējo-

šā fonda 79. kopa.
PASĀKUMI
l 14. novembrī no plkst. 

11.00 – Ziemeļvalstu literatūras 
nedēļas rīta stundas lasījums “Vie-
notība Ziemeļos” pirmsskolas iz-
glītības iestādes “Rūķītis” bērniem.

UZŅĒMĒJDARBĪBA

Projekts “Solis” palīdz 
Rūtai cept vēl vairāk kūku

Ventavniece Rūta 
Vītolberga šogad ir 
reģistrējusi SIA “Karaliskie 
Rūtas gardumi” un 
piedalījusies pašvaldības 
projektu konkursā 
“Solis”. Tas ļāva iegādāties 
konvekcijas krāsni, 
paātrinot darba procesu. 
Nu kūkas var izcept daudz 
ātrāk. 

Pēc profesijas Rūta ir apģērbu 
dizainere, augstskolā apgūta bizne-
sa vadība, bet viņas aicinājums jau 
trīs gadus ir konditorejas izstrādā-
jumu gatavošana pārdošanai. Tie 
ir labi pieprasīti, nedēļā parasti 
tiek izceptas 10–20 kūkas. Rūtai ir 
liela pieredze šajā arodā, jo kūkas 
kopā ar mammu tika ceptas jau 
pamatskolas laikos, un jau toreiz 
viņai īpaši padevās dekorēšana. 
Arī tagad zīmola “Karaliskie Rū-
tas gardumi” līdzīgu izstrādājumu 
vidū ir pamanāmi ar savu dizainu. 
To novērtēja arī draugi un paziņas, 
un Rūta saprata, ka var runāt par 
lielākiem ražošanas apjomiem. 
Lai būtu ērti darboties, vīrs Jānis 
iekārtoja sievai atsevišķu telpu, ap-
rīkojot to ar nepieciešamajām ie-
kārtām. “Kad es te atnāku, jūtos kā 
savā psihoterapijas kabinetā. Varu 
te nomierināties un atgūt spēku, 
jo mums ir divi mazi bērni. Dārtai 
ir četri gadi, Valteram gads, bet es 
tik un tā pagūstu veltīt laiku tam, 
kas man patīk un padodas, – kūku 
cepšanai un dekorēšanai.” Līdz šim 
Rūta bija mājražotāja, bet gada sā-
kumā izveidoja SIA. Tas tika da-
rīts tādēļ, lai varētu sadarboties ar 
lielajiem produktu piegādātājiem, 
jo mazumtirdzniecībā, piemēram, 
krēmsiera cena visu laiku pieaug. 
Turklāt konditore uzskata, ka ir jā-
atbalsta vietējie ražotāji, un labprāt 
iepērk tieši viņu piedāvātos izstrā-
dājumus. “Mans galvenais mērķis 
ir saglabāt savu kūku kvalitāti un 
garšu, tādēļ neesmu gatava izman-
tot jebkuras izejvielas. Es nevaru 
iepriekš prognozēt, kāda būs mana 
nedēļa. Parasti pasūtījumi ir pirms 
brīvdienām, bet gadās arī, ka ne-
dēļas sākums ir diezgan noslogots. 
Reizēm pat sanāk klientiem atteikt, 
jo nevaru visu pagūt.” 

Līdz šim viena no pieprasītāka-
jām kūkām bija “Sarkanais velvets”, 
ko tagad izkonkurējusi saldskābā 
rabarberu-zemeņu kūka. Paras-
ti Rūta piedāvā biskvīta kūkas ar 
svaigu ogu pildījumu. Ogas viņa 
arī nepērk kuras katras, bet tās 
labākās un noteikti vietējās. Tas ir 
visas ģimenes uzstādījums – do-
māt par kvalitāti, nevis kvantitāti, 
turklāt Vītolbergi cieši turas kopā 

Rūta labprāt ļaujas 
radošām fotosesijām, 
jo arī savā darbā 
meklē izaicinājumus. 
MONTAS ZĪLES FOTO  

un palīdz cits citam. Pateicoties iz-
pratnei no vīra un viņa vecāku pu-
ses, Rūta var rosīties savā ceptuvē. 
Viņa ir guvusi atbalstu divos paš-
valdības projektu konkursos “So-
lis”, pirmajā reizē iegādājoties mīk-
las mīcītāju, kas noder kliņģeru 
pagatavošanai, bet šogad nopirkta 
lielāka cepeškrāsns, lai varētu strā-
dāt ražīgāk. Tajā vienlaikus var 
ievietot sešas pannas. “Tagad es 
bez bažām caru cept lielās kūkas, 
ko pasūta uzņēmumi. Man vairs 
nav jāraizējas, vai mīkla satilps uz 
pannas. Vecajā krāsnī medus kūku 
varēju izcept pusstundā, jaunajā – 
septiņās minūtēs. Man patīk cept 
arī korporatīvajiem pasākumiem, 
bet tā, protams, ir liela atbildība un 
izaicinājums. Smagākās un daudz-
stāvu kūkas šovasar pasūtīja kāzu 
svinētāji. Sadarbojos ar Vārves pa-
gasta krogu “Pasiekstes vējdzirna-
vas” – viņi ēdienkartē ir iekļāvuši 
“Karaliskajos Rūtas gardumos” ta-
pušās kūkas. Sezonas laikā tās bija 
īpaši iecienītas un pieprasītas. Uz-
ņēmējiem citam citu ir jāatbalsta, 
domāju, ka tas ir pareizi”. 

Rūta jau gatavojas Ziemas-
svētkiem – ir fotogrāfi, kuri savās 
fotosesijās vēlas izmantot vietējo 
piparkūku mīklu. Tāpat viņa ir 
gatava piedāvāt klientiem radošos 

komplektus, kuros būtu piparkū-
ku mīkla ar formiņām, lai varētu 
darboties kopā ar bērniem. Rūta 
par jaunumiem savā uzņēmu-
mā vēsta sociālajos tīklos, viņa ir 
gatava aizvest uz Ventspili kom-
plektus un piparkūku mīklu. “Es 
labprāt redzētu savā konditorejas 
darbnīcā palīgu, bet pagaidām nav 
izdevies tādu atrast, lai gan ir bi-
juši mēģinājumi. Lai te strādātu, 
cilvēkam ir jābūt radošam. Pie-
mēram, septembrī gatavoju kūkas 
Tēva dienai, nedaudz improvi-
zējot ar garšām un dizainu. Liels 
prieks, ka manas kūkas garšo arī 
bērniem, jo tās ir ļoti dabiskas, ar 
svaigu garšu un nav pārsaldinā-
tas.”

Rūtas saime divas reizes ir 
piedalījusies Mājas kafejnīcu die-
nās. Tas bijis interesents piedzīvo-
jums, kuram Vītolbergi gatavojās 
laikus, lai konkrētajā dienā varētu 
sagaidīt viesus, pasniedzot viņiem 
gardumus. Galvenais bija saprast, 
ka nav jāpērk jauns aprīkojums. 
Piemēram, galdi aizlienēti no kai-
miņiem, trauki izmantoti no omī-
tes skapjiem. “Es pieļauju domu 
atkal iesaistīties šādā pasākumā, 
vienlaikus apzinoties, ka tas prasa 
daudz laika un resursu.”                       

Marlena Zvaigzne
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Ventspils novada 
pašvaldība daudzu gadu 
garumā izsludina vairākus 
projektu konkursus, 
tostarp dzīves un vides 
kvalitātes uzlabošanai 
“Mēs savā novadā” un 
uzņēmējdarbības attīstībai 
“Solis”. Lai novērtētu, 
kā projektu iesniedzēji 
izlietojuši 2024. gadā 
piešķirto finansējumu, 
Teritorijas un ekonomikas 
attīstības komitejas pārstāvji 
un pašvaldības speciālistes 
devās izbraucienā, it visur 
satiekot darbīgus ļaudis.      

Apskatot realizētos projek-
tus, pirmā pieturvieta bija Tār-
gales pagasta “Niedriņos”, kur 
labiekārtots piebraucamais ceļš 
pie tirdzniecības vietas (“Solis”). 
Sigita Jaunsproģe stāsta, ka ceļa 
sakārtošana uzlaboja pircēju un 
sadarbības partneru piekļūšanu 
pie tirdzniecības vietas – viņiem 
vairs nebija jāšķērso dubļaina 
virsma. Pēc tam visi devās uz 
Popi, kur biedrība “Popes muiža” 
atjaunojusi muižas parka celiņus, 
tā bija darbu otrā kārta (“Mēs savā 
novadā”). Imants Bērziņš aicināja 
izstaigāt celiņus un izteica vairā-
kus priekšlikumus, kas vēl būtu 
sakārtojams muižas tuvumā. Rin-
das baznīcā ir ieviests audiogids 
(“Mēs savā novadā”). Noskenē-
jot kvadrātkodu, var uzzināt par 
dievnama jaukumiem. Draudzes 
priekšniece Selga Puriņa atklāj, 
ka dažkārt baznīcā mobilajām 
ierīcēm grūti noķert zonu, tādēļ 
jāpaiet tālāk, lai varētu izmantot 
audiogidu. 

Apskata 2024. gadā realizētos, 
pašvaldības finansētos projektus 

Ancē biedrības “SO Ziga-
te”  vadītāja Aira Kajaka sagaidī-
ja muižā, kur projektu konkursā 
“Mēs savā novadā” iegūtais fi-
nansējums ļāvis saglabāt un po-
pularizēt vēstures liecības. Proti, 
dekoratīvā ozolkoka rāmī ietērpta 
ancenieces Jeļenas Ļebedevas-
Dvoreckas glezna “Luīze Šarlote 
fon Bēra”. 

Savukārt sociālā uzņēmuma 
“Ances dabas māja” pārstāvis Rei
nis Pižiks parādīja iegādātos mat-
račus naktsmītņu iekārtošanai 
bijušajā skolas internātā (“Solis”). 
Tas bija svarīgi, jo pagasta viesi 

jau sen vaicāja pēc iespējām Ancē 
ne tikai labi pavadīt dienu, bet arī 
atpūsties naktī. Zemnieku saim-
niecības “Rozītes” vadītāja Sani-
ta Rozenberga Puzē augušajiem 
āboliem pratusi iedot pievienoto 
vērtību (“Solis”), ražojot īpašu 
pulveri. Lai to varētu izdarīt, lie-
ti noderēja ledusskapis sulas uz-
glabāšanai. Tiesa, salna jau trešo 
gadu pavasarī nokoda augļkoku 
pumpurus, tādēļ ābolu praktiski 
nav. Usmeniece Harina Kreislere 
piedalījusies abos projektu kon-
kursos – “Solis” ir ļāvis atdzimt 
vecās skolas pavardam, bet “Mēs 

savā novadā” rosina iejusties vecās 
skolas dzīvē. Pavards ir iekārtots 
ārā un to var izmantot ne tikai Ha-
rina, kura darbojas tūrismā, bet 
arī viņas viesi un vietējās kopienas 
aktīvisti, bet par skolas attīstību 
pagastā liecina pie pavarda izvie-
totie informatīvie materiāli. Ugālē 
dzīvokļu biedrības “Īves” pārstāve 
Ilga Rasa pastāstīja par projektu 
“Lai aizraujoša bērnība” (“Mēs 
savā novadā”). Pateicoties tam, 
ir izdevies iekārtot bērnu rotaļu 
laukumu, un mazie labprāt spēlē-
jas svaigā gaisā. Ugālnieka Aivara 
Šefanovska ZS “Bišudārzi” saim-

niecībā no dabīgiem produktiem 
uzsākta saldējuma ražošana (“So-
lis”). Zlēku baznīcā Velga Um-
braška aicināja pievērst uzmanību 
audiogidam (“Mēs savā novadā”), 
kas ļauj noskaidrot dažādus inte-
resantus faktus. Užavnieks Jānis 
Sūniņš piedalījās projektu kon-
kursā “Solis” un ieguva papildu fi-
nansējumu atpūtas vietas “Mazie 
upmalnieki” tūrisma aktivitāšu 
papildināšanai – iegādāts kubls 
un septiņi stabili SUP dēļi. Viņš 
teica, ka tūrisma sezona šovasar 
bijusi īpaši īsa, bet, neraugoties uz 
to, interese par supošanu bijusi.   

Atgādināsim, ka projektu kon-
kursa “Mēs savā novadā” uzde-
vums ir finansiāli atbalstīt Vents-
pils novadam nozīmīgu iniciatīvu 
ar plašu sabiedrības iesaisti dzīves 
un vides kvalitātes uzlabošanā, 
kas saistīti ar vides labiekārtoša-
nas, infrastruktūras attīstību un 
novada tēla veidošanas aktivitā-
tēm. Savukārt projektu konkursa 
“Solis” uzdevums ir  finansiāli at-
balstīt Ventspils novada uzņēmē-
ju iniciatīvu realizēšanu uzņēmēj-
darbības attīstībā, kas saistītas ar 
jaunu darbavietu radīšanu, radot 
inovatīvus produktus un pakalpo-
jumus ar paaugstinātu pievienoto 
vērtību, un veicināt esošās saim-
nieciskās darbības attīstību un 
dažādošanu. Aicinām arī turpmāk 
sekot līdzi aktuālajai informācijai 
par projektu konkursiem, kurus 
parasti izsludina pavasarī. Pašlaik 
aktuāls ir līdzdalības budžeta pro-
jektu konkurss – viena projekta 
īstenošanai atvēlētais finansējums 
ir ne vairāk kā 20 000 eiro. 

Marlena Zvaigzne

Izpildot valsts noteiktās Energoefektivitātes 
likuma prasības, Ventspils novada pašvaldība 
ievieš energopārvaldības sistēmu. Uzsākot 
sistēmas ieviešanu, trīs pašvaldības ēkās – Popes 
pagasta pārvaldē, Ugāles kultūras namā un 
Usmas tautas namā – veikti apsekojumi un 
sagatavotas ēku apsaimniekošanas un lietošanas 
instrukcijas. 

Ēkas lietošanas instrukciju mērķis ir panākt, lai ēkas 
saimnieks varētu izstrādāt savas ēkas apsaimniekošanas 
kārtību, ņemot vērā ēkā uzstādītās iekārtas un labo praksi 
to lietošanā. Ēkas apsaimniekošanas princips: nodrošināt 
ēkā nepieciešamo mikroklimatu (gaisa temperatūru, gaisa 
apmaiņu, komfortu, apgaismojuma līmeni), nepalielinot tās 
siltumenerģijas un elektroenerģijas patēriņu.

Popes pagasta pārvalde – novērtētais ēkas īpatnējais 
enerģijas patēriņš ar klimata korekciju ir 197,41 kWh/m2 
gadā, un būtiskākie ieteikumi mikroklimata regulēšanai 
saistīti ar apkuri (piemēram, siltummezglos esošā auto-
mātika jāiestāda tādā veidā, lai brīvdienās un darba dienās 

ārpus darbalaika tiek nodrošināts telpu gaisa temperatūras 
samazinājums par 2oC u. c.), ventilāciju (apkures sezonas 
laikā telpu logus aizliegts turēt vaļā ilgstoši, ja telpās neat-
rodas cilvēki. Šādā gadījumā jānodrošina, ka telpas logs tiek 
aizvērts ne ilgāk kā 10 minūtes pēc tā atvēršanas u. c.), ap-
gaismojumu (mākslīgais apgaismojums nedrīkst tikt lietots, 
ja telpās neatrodas cilvēki u. c), elektroiekārtu izmantošanu 
(jāizvērtē, vai ēkā ir elektroiekārtas, kas var darboties nakts 
laikā, kad tas nav nepieciešams), telpu dzesēšanu (vispirms 
telpas dzesējam ar žalūzijām un atvērtiem logiem, un kon-
dicionieri tiek izmantoti tikai kā pēdējā iespēja). 

Usmas tautas nams – novērtētais ēkas īpatnējais ener-
ģijas patēriņš ar klimata korekciju ir 186,92 kWh/m2 gadā, 
un būtiskākie ieteikumi mikroklimata regulēšanai saistīti ar 
apkuri (piemēram, ja termostatā ir piecas iedaļas, kabinetos 
sākotnēji termostats jāiestāda pozīcijā “3” u. c.), ventilāciju 
(apkures sezonā ārpus darbalaika visiem telpu logiem jā-
būt aizvērtiem. Nav pieļaujams, ka ēku logi ir atvērti visu 
nakti, apgaismojumu (maksimāli jācenšas izmantot dabīgo 
apgaismojumu).

Ugāles kultūras nams – novērtētais ēkas īpatnējais 
enerģijas patēriņš ar klimata korekciju ir 159,58 kWh/m2 
gadā, un būtiskākie ieteikumi mikroklimata regulēšanai 
saistīti ar apkuri (piemēram, tuvojoties ilgstošam laika pe-
riodam (vismaz piecu dienu periodam), kad ēka apkures 
sezonas laikā netiek noslogota, nepieciešams veikt siltum-
mezglu iestatījumu maiņu, lai ēkā visu beznoslodzes perio-
du tiktu samazināta telpu gaisa temperatūra par 2oC zem 
vēlamās telpu gaisa temperatūras u. c.).

Ventspils novada pašvaldība aktīvi turpina energopār-
valdības sistēmas uzturēšanu un ieviešanu, un Ventspils 
novada pašvaldībā novērtējuma rezultātā secināts, ka ir 14 
pašvaldības ēkas (piemēram, Ances pirmsskolas izglītības 
iestāde “Vālodzes” (97,51 kWh/m2 gadā), Jūrkalnes kultūras 
nams (55,42 kWh/m2 gadā), Piltenes pirmsskolas izglītības 
iestāde “Taurenītis” (68,41 kWh/m2 gadā) un citas), kurās 
enerģijas patēriņš ir tikai līdz 100 kWh/m2 gadā, apliecinot, 
ka pašvaldība mērķtiecīgi visā novadā ilgtermiņā plāno un 
veic ieguldījumus pašvaldības infrastruktūras attīstībā. 

Ivo Lemšs

Pašvaldības ēku apsaimniekošanas un lietošanas instrukcijās 
tiek gūti vērtīgi ieteikumi ēku energoefektivitātes paaugstināšanai

Usmeniece 
Harina Kreislere 
stāsta domes 
priekšsēdētāja 
vietniekam 
Aivaram 
Muceniekam 
par divu 
pašvaldības 
atbalstītu 
projektu 
realizēšanu.    IEVAS MUCENIECES FOTO 
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Novada svētku laikā, 
stāstot par aktivitātēm 
Piltenē, Aigars Matisons 
pieminēja arī pilsētas 
nūjotājus. Tā nu devos viņus 
satikt Centra parkā un 
uzzināju, ka viens  
no pirmajiem nūjotājiem 
Piltenē bijis Jānis  
Freimanis.

Aina Heiberga atceras, ka viņš 
uzaicinājis nūjot jau 2009. gada 
ziemā: “Tad taču nebija īsto nūju – 
es sāku ar slēpju nūjām!”

Steidzīte Akmentiņa piebilst, 
ka pirmo nūjotāju vidū bijuši arī 
Uldis Ozollapa un Ainars Jurevics, 
un drīz vien viņiem pievienojušies 
arvien jauni piltenieki. Viņi cits 
citu uzrunājuši, stāstot, cik vese-
līgas ir pastaigas svaigā gaisā, un 
kādu laiku Piltenē nūjojuši pat ap 
30 cilvēku.

2014. gadā Aina Heiberga 
nodibināja biedrību “Piltenes nū-
jotāju klubs”, lai varētu saņemt 
pašvaldības atbalstu un piedalīties 
sacensībās visā Latvijā – Skrun-
dā, Valmierā, Rīgā, Siguldā, Ogrē 
un Liepājā. Godalgas, ko nūjotāji 
saņēmuši, tagad glabājas Piltenes 
bibliotēkā, kur tās atradušas savu 

vietu, pateicoties vadītājai Antrai 
Budrei.

Steidzīte un viņas vīrs Volde-
mārs ar lepnumu atceras pirmo 
nūjošanas festivālu Ventspilī, kur 
saņēmuši medaļas. Tieši festivālos 
piltenieki apguvuši nūjošanas teh-
niku instruktores Lindas Andru-
sas vadībā. Viņa arī nodrošinājusi 
iespēju iznomāt nūjas, lai varētu 
piedalīties pasākumos.

Solvita Pāvala atminas kādu 
piltenieci, kura sākusi nūjot ar 
nūjām, kas izgatavotas no lazdas 
koka. Savukārt Ainai rūķītis Zie-
massvētkos uzdāvinājis pirmās 
profesionālās nūjas.

Sākumā nūjotāji devušies pa-
staigās pa pilsētas ielām, vēlāk 
paplašinājuši maršrutus pa lauku 
ceļiem. Agrāk viņu bijis vairāk, un 
nūjošana bijusi arī iespēja satik-
ties ar domubiedriem. Tagad šim 
hobijam tiek atvēlēts mazāk laika 
– Aina atzīst, ka spēks nepiecie-
šams arī dārzam, adīšanai un dzie-
dājumiem folkloras kopā. Steidzīte 
piekrīt, sakot: “Smalki skan, bet 
nūjošana ir socializēšanās. Es savu-
laik nūjoju ar Larisu Sīpolnieci un 
Juliānu Maku. Mēs, tās vecākās dā-
mas, satikām jaunākās un izvaicā-

jām, cikos tad viņas devušās ceļā.”
Solvita piebilst, ka ir arī tādi, 

kuri labprāt dodas pastaigā vie-
ni – un tas ir tikpat labi. Mirdza 
Šteinberga šobrīd paņēmusi ne-
lielu pauzi, bet domā atsākt nūjo-
šanu. Savukārt Anda Petrova nūjo 
regulāri, mērojot ap septiņiem ki-
lometriem. Viņa atzīst, ka tas lie-
liski palīdz pret muguras sāpēm, 
īpaši tiem, kas daudz laika pavada 
pie datora. Anda piedalījusies arī 
Piltenes skrējiena laikā rīkotajā 

nūjošanas distancē – tāpat kā citi 
vietējie entuziasti.

Dace Tetere, kas agrāk bijusi 
aktīva nūjotāja, tagad saskaras ar 
muguras sāpēm, bet ar siltumu 
atceras Ainas organizētos braucie-
nus uz pasākumiem ārpus Piltenes 
– “Tak-Ugāli” Ugālē un nūjošanu 
līdz jūrai Užavā.

Šobrīd aktīvākie Piltenes nūjo-
tāji ir Benita Šenberga, Vēsma Šul-
ca, Jautrīte Pūlmane, Ilze Zīverte 
un Liene Priedēna, kuras lepojas ar 

labu ātrumu un apņēmību.
Piltenē tagad ir arī labiekār-

tots stadions, kas piemērots nūjo-
tājiem. Katru gadu 18. novembrī, 
kad notiek patriotiskais skrējiens, 
viņiem pievienojas arī nūjotāji. Tas 
ir gan goda, gan prieka brīdis – viss 
ir noorganizēts, atliek tikai vēlēties 
piedalīties. Arī šogad viņi kopā ar 
skrējējiem un motobraucējiem do-
sies Piltenes ielās, plīvojot sarkan-
baltsarkanajiem karogiem.

Marlena Zvaigzne

No slēpju nūjām līdz medaļāmPILTENE

Šie cilvēki Piltenē nūjo jau vairāk nekā desmit gadus.   MARLENAS ZVAIGZNES FOTO

Dāvids Krauze ir 
grāmatas “Upatciema māju 
stāsti” līdzautors. Kopā ar 
viņu šo grāmatu sastādīja 
Selga Puriņa – Dāvida pirmā 
vēstures skolotāja. Arī 
viņas audzēknis ir izvēlējies 
skolotāja profesiju un strādā 
Puzes un Zūru pamatskolā. 

Dāvids ir Ances pamatskolas 
absolvents. Selga bija ne tikai viņa 
skolotāja, bet arī klases audzinā-
tāja. Viņa vienmēr aicināja savējos 
doties izzinošos izbraucienos un 
rosināja apciemot gados vecākos 
ančiņus, lai uzzinātu vairāk par 
notikumiem pagastā viņu jaunī-
bā. “Es jau bērnībā interesējos par 
vēsturi. Tolaik man ļoti patika tās 
ekskursijas, kuru laikā varēja ap-
skatīt pilis un muižas. Savukārt 
tagad mani vairāk piesaista Lat-
vijas vēsture pirms Otrā pasaules 
kara un vēl mazliet agrāk. Pabei-
dzis vidusskolu, sāku studēt vēs-
turniekos, bet tad man vēl nebija 
doma kļūt par skolotāju. Reiz man 
zvanīja Ances pamatskolas direk-
tore Elita Kuģeniece un piedāvāja 
darbu Ances pamatskolā. Sākumā 
domāju – es tik jauns un skolotājs 
–, bet Ances skola bija maziņa, te 
visi bija savējie, un es piekritu. Tas 
bija 2021. gadā. Pirms tam man 

negribu būt skolotājs. Ar audzēk-
ņiem uzturu draudzīgas attiecī-
bas, tomēr pārāk jokot nevaru 
– tas pašam var atspēlēties. Mani 
gan uzskata par nopietnu cilvēku, 
bet tie, ar kuriem strādāju kopā 
ilgāk, zina, ka protu arī pajokot. “

Skolās vairums pedagogu ir 
dāmas, bet Dāvidam tā nešķiet 
problēma, viņš labi jūtas šādā ko-
lektīvā un uzskata par pašsaprota-
mu, ja reizēm viņam palūdz pār-
vietot kādu smagāku priekšmetu. 
Puzes pamatskolā viņš māca vēs-
turi, bet arī Zūrās gan vēsturi, 
gan ģeogrāfiju. Skolotājam patīk 
ceļot, izvēloties dažādus izzinošus 
maršrutus tepat Latvijā, arī Igau-
nijā un Lietuvā. 

Dāvidu vienmēr ir saistījusi 
Ances vēsture, tādēļ viņš labprāt 
kļuva par izdevuma “Upatciema 
māju stāsti” līdzautoru, uzsverot, 
ka visvairāk darba šajā projektā 
ieguldīja Selga. “Bez manas līdz-
darbošanās gan arī laikam grāma-
ta nebūtu tapusi, bet Selga bija tā, 
kas teica, ka iesāktais jāpabeidz, 
nevar padoties. Vienubrīd nezinā-
jām, ko iesākt ar lielo informāci-
jas daudzumu, kā to apkopot, bet 
pamazām tikām ar to galā. Man 
vienmēr ir patikusi novadpēt-
niecība, un, veidojot “Upatciema 
māju stāstus”, varēju tajos iekļaut 
arī savus savāktos faktus. Es, gata-
vojot grāmatu iznākšanai, vairāk 

pētīju arhīvu datus, bet Selga uz-
runāja cilvēkus.”

Grāmatas izdošanu finansē-
ja uzņēmējs Imants Rendenieks, 
“Jauntiltu” saimnieka mazdēls. Iz-
devuma tirāža bija 200 eksemplā-
ri. Dāvids sākumā bija skeptisks 
– vai izdosies pārdot visas grāma-
tas, bet bažas bija veltas. Pagasta 
iedzīvotāju un bijušo ancenieku 
interese bija liela. Izdevuma atvēr-
šanas pasākumā Ancē piedalījās 
ap 100 cilvēku. Tā bija skaista die-
na. “Bija gandarījums, ka grāmata 
ir tik gaidīta. Pagaidām neviens 
neko sliktu nav teicis, neesam arī 
saņēmuši pārmetumus par kļū-
dām. Mums ar Selgu palīdzēja 
arī Ventspils muzeja darbinieks 
Kaspars Puriņš. Nākamo grāmatu 
esam iecerējuši rakstīt par Rindas 
ciemu.”

Dāvids tic, ka interese par 
vēsturi paplašina redzesloku un 
stiprina piederības sajūtu valstij. 
“Man nav saprotams, kā cilvēks 
bez zināšanām par Latvijas vēs-
turi var būt īsts patriots. Vēsture 
palīdz saprast, kas mēs esam. Un 
man kā skolotājam ir iespēja ro-
sināt šo interesi arī skolēnos – ar 
stāstiem, pārgājieniem, dzīviem 
piemēriem. Skolotājs pats mācās 
visu laiku, lai stunda būtu ne tikai 
informatīva, bet arī aizraujoša.”

Marlena Zvaigzne

Dāvidam ir 26 gadi, un viņš jau vairākus gadus ir 
skolotājs, kuram ir svarīga piederība savai tautai. 

MARLENAS ZVAIGZNES FOTO

ANCE
Jaunais skolotājs, kurš turpina savas skolotājas iesākto

bija iespēja strādāt Rīgā citā pro-
fesijā, bet es tomēr izvēlējos sko-
lotāja amatu. Sāku mācīt vēsturi 
un ģeogrāfiju.”

Darbs mazā lauku skolā Dāvi-
dam šķita lieliska iespēja pārbau-
dīt sevi – vai izdosies ieinteresēt 
bērnus, iedvesmot viņus uzzināt 
vairāk. Viņš atceras, ka sāku-
mā bija svarīgi saprast, kā mācīt 
bērnus, kā attīstīt sevī pedagoga 

prasmes. Dāvidam patīk tas, ka 
darbā nav rutīnas, katra diena ir 
citādāka, turklāt viņš pats var plā-
not dienas ritumu, protams, ievē-
rojot mācību programmu. “Citā 
profesijā es noteikti būtu vairāk 
atkarīgs no dažādiem rīkojumiem. 
Katru gadu man ar skolēniem vei-
dojas arvien labāks kontakts. Nav 
bijis tādu gadījumu, kad jāsaķer 
galva un jādomā par to, ka es vairs 
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SPORTS

Tārgales pamatskolas sporta zālē aizvadīts Ventspils 
novada sabraukuma posms Latvijas čempionāta reģionālajā 
līgā volejbolā sievietēm. 

Spēļu rezultāti: Ventspils novads–VK “Aizpute” 3:1, spēles labākās 
spēlētājas – Aiva Balcere (VK “Aizpute”) un Arta Sikuriņeca (Ventspils 
novads); VK “Aizpute”–VK “Liepāja” 0:3, labākās spēlētājas – Marta 
Tauriņa (VK “Aizpute”) un Anna Pāvila (VK “Liepāja”); Ventspils no-
vads–VK “Liepāja” 1:3, labākās spēlētājas – Annija Liniņa (Ventspils no-
vads) un Sanita Punga (VK “Liepāja”). Latvijas čempionāta reģionālajā 
līgā 2025./2026. gadā sievietēm startē 23 komandas.

Sandris Jankevičus

Sacensības vieglatlētikas daudzcīņā
Sākoties skolēnu rudens brīvlaikam, 20. oktobrī Ugāles 

sporta centrā notika Ventspils novada Bērnu un jaunatnes 
sporta skolas rudens sacensības daudzcīņā U14, U16, U18 
vecuma grupā. Par uzvarētāju vieglatlēti sacentās piecās 
disciplīnās – 60 m sprintā, tāllēkšanā, augstlēkšanā, lodes 
grūšanā un 800 m/1000 m. Spraigas cīņas norisinājās 
vairākās grupās, it īpaši starp jaunākajiem sportistiem.

U14 grupā zēniem pirms noslēdzošās disciplīnas uz medaļām pre-
tendēja seši dalībnieki. Par uzvaru cīnījās Ronijs Zīle un Ralfs Juris Kri-
lovskis, savukārt uz bronzas medaļu pretendēja četri dalībnieki – Edgars 
Vēbergs, Gatis Boitmanis, Arnis Piuss un Matīss Glāziņš. Pēc pēdējās 
disciplīnas noskaidrojās goda pjedestāls – 1. vietā R. Zīle, 2. vietā.  
R. J. Krilovskis, 3. vietā E. Vēbergs.  

U14 grupā meitenēm jau ar pirmo disciplīnu (60 m) par uzvaru cī-
nījās Nellija Šiļina un Heidija Juškevica. Sīvā cīņā līdz pat noslēdzošajai 
disciplīnai uzvaru noturēja N. Šiļina, 2. vietā mazliet atpalika H. Juškevi-
ca un trešo vietu izcīnīja Nikola Krauze.

U16 grupas zēniem pārliecinošu 1. vietu izcīnīja Aksels Rutkovs-
kis, uzvarot visās piecās disciplīnās. 2. vietu ieguva Ernests Štraube un  
3. vietu ar bronzas medaļu izcīnīja Ilgvars Dagnis Ūdris.

U16 grupas meitenēm bija interesanta cīņa par kopvērtējuma uz-
varu, kur plecu pie pleca spēkojās Laura Vēberga, izcīnot 1. vietu, 
Māra Ozoliņa – 2. vietu. Sīva cīņa par 3. vietu līdz pēdējai disciplīnai 
norisinājās Līvai Vēbergai, kura spēkojās ar Jasmīnu Vāni, Karīnu Cinti-
ņu un Keitu Cīruli.

U8 grupas zēniem gandrīz 3000 punktu sasniedza Elans Bertmanis 
– 1. vieta, savukārt par sudraba un bronzas medaļu notika interesanta 
cīņa starp Danielu Zīderu, kurš ieguva 2. vietu, un Danielu Robertu Sau-
ku, kuram 3. vieta, līdzvērtīgi cīnījās Lorencs Hemke-Lapsiņš, Floriāns 
Patriks Kvecko un Kristers Li Siliņš.

U18 grupas meitenēm uzvarētāja Sabīne Ozoliņa izcīnīja uzvaru 
visās piecās disciplīnās. 2. vietā pārliecinoša bija Roberta Rozentāle,  
3. vietā Sāra Sļusare.

Paldies treneriem par audzēkņu sagatavošanu un tiesnešiem par sa-
censību rīkošanu. 

Jolanta Ziemele

9. oktobrī notika ikgadējais rudens kross, 
šoreiz skolēni skrēja Ugāles mežos. 

300 m, 500 m, 800 m, 1000 m un 1500 m distancē 
spraigās cīņās ar sevi un konkurentiem skolēni izcī-
nīja Ventspils novada BJSS sagatavotās medaļas. 

Uzvarētāji:
2017./2018. g. dz. – J. Aleksins un P. Laidiņa;
2016. g. dz. – N. Laidiņš un E. Bergena;
2015. g. dz. – D. Popovs un E. Andrejeva;

2014. g. dz. – A. Piuss un H. Juškevica;
2013. g. dz. – R. J. Krilovskis un E. Sproģe;
2012. g. dz. – Š. Burmeisters un L. Vēberga;
2011.g. dz. – M. Puzars un I. Varfolomejeva;
2010. g. dz. – F. P. Kvecko un A. L. Kalace;
2008./2009. g. dz. – R. Dukāts un U. Berga.
Paldies visām skolām un skolotājiem par dalību 

un iesaistīšanos krosā!
Jolanta Ziemele

11. oktobrī siltos un 
saulainos laikapstākļos 
Jūrkalnes mototrasē 
“Dižbedre” notika Latvijas 
Nacionālā kausa finālposms 
motokrosā. Uz rietumkrasta 
smilšaino un tehniski 
sarežģīto mototrasi bija 
ieradušies sportisti no 
visiem Latvijas novadiem, kā 
arī no Lietuvas un Igaunijas 
– 162 dažāda vecuma un 
meistarības motobraucēji.

Sacensību rītu iesāka bērnu un 
jauniešu klases, kurās Ventspils 
motokluba “Rodeo” jaunais censo-
nis Kristers Freimanis-Treimanis 
50cc vecāko zēnu klasē izcīnīja 1. 
vietu. Otrs kluba jaunākais spor-
tists Rūdolfs Spila, pirmo reizi 
startējot 85cc klases jaunāko zēnu 
grupā, izcīnīja 5. vietu. Armands 
Brauns, kurš startēja MX B klasē, 
pēc veiksmīgi aizvadītas sezonas 
Iesācēju klasē un Latvijas kausa 
izcīnīšanas Jūrkalnes smagajā trasē 
pieļāva vairākas kļūdas un dienas 
kopvērtējumā ierindojās 5. vietā.

Par uzvarētāju prestižajā MX 
PRO klasē un Ventspils novada 
balvas ieguvēju kļuva “Rodeo” 
sportists Edvards Bidzāns, kurš 

šogad kļuva arī par Baltijas čem-
pionu MX1 klasē un lieliski jutās 
arī Jūrkalnes smagajās smiltīs. Ed-
vards nedēļu iepriekš pārliecinoši 
uzvarēja arī starptautiskajās ju-
nioru komandu sacensībās Beļģijā 
cietā seguma trasē.

Otro vietu izcīnīja Roberts 
Lūsis no Liepājas kluba “Livoni-
ja”. Savukārt 4. vietu sīvās cīņās ar 
saviem jaunajiem konkurentiem 
līdz pat pēdējiem apļiem izcīnīja 
“Rodeo” kluba jaunais sportists, 
125cc junioru Latvijas čempions 
Alberts Knapšis, kuram tās bija 
tikai otrās sacensības ar 250cc 
klases motociklu. MX A klasē ne-
pārspēts Jūrkalnes dziļajās smiltīs 
bija leģendārais Lauris Freibergs.

Nacionālais kauss no citiem 
Baltijas motokrosa seriāliem at-
šķiras ar to, ka dalībnieki pēc kva-
lifikācijas brauciena un tajā uzrā-
dītā ātruma tiek sadalīti A, B, C un 
D klasē – jo augstāka meistarība 
un ātrāks apļa laiks, jo augstākā 
klasē jāsacenšas finālbraucienos.

Ventspils pilsētas un novada 
amatieru sportisti piedalījās arī 
MX B klasē, kurā Mareks Tana-
kovs spēja izcīnīt 10. vietu. Klasi 
zemāk – MX D klasē, kur mūsu 

novads bija viskuplāk pārstāvēts, 
Nauris Krūziņš izcīnīja 10. vietu, 
Bils Klapars – 16. vietu, Jānis Lap-
siņš – 17. vietu, vecmeistars Igors 
Tanakovs – 19. vietu, Ivo Vinholcs 
– 24. vietu, bet Juris Tarasenko – 
26. vietu. Salīdzinoši nesen izvei-
dotajā klasē MX D2, kas paredzē-
ta motobraucējiem, kuri nekad 
iepriekš nav startējuši sacensībās, 
Normunds Bušmanis spēja iekļūt 
labāko sešniekā.

Sacensības organizēja biedrība 
“MX Jūrkalne” sadarbībā ar Vents-
pils novada pašvaldību un Latvijas 
Motosporta federāciju. Atbalstu 
sacensību norisei sniedza “Met-
satek”, “Motomania”, “RW Tehni-
ka”, “Trīs sivēni”, SIA “Dzintarjūra”, 
“GP riepu serviss”, SIA “Zamars”, 
“Kurzemes radio”. Paldies Maigo-
nim Vagalim un Mārim Bertānam.

Organizators Guntis Spade 
vēlas pateikt lielu paldies visiem 
sportistiem, skatītājiem un atbals-
tītājiem par lieliski aizvadītajiem 
motokrosa svētkiem, kas bija pie-
pildīti ar sauli un adrenalīnu visas 
rudens dienas garumā.

Tiekamies Jūrkalnē arī nā-
kamgad!

Arvis Sanders

Motokrosisti startē MX C klases 2. braucienā.    IEVAS MUCENIECES FOTO 

Ventspils novada BJSS “Rudens kross 2025”

Jūrkalnē notika Latvijas Nacionālā 
kausa finālposms motokrosā

Tārgalē aizvadītas Latvijas 
čempionāta reģionālās līgas spēles

Ventspils novada volejbolistes ar treneri – vienmēr 
smaidīgas.   SANDRA JANKEVIČUS FOTO
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UŽAVA

Daudzus gadus Latvijā 
norisinās Labo darbu 
nedēļa, kuras laikā ikviens 
tiek aicināts izdarīt kādu 
labu darbu. Šogad Užavas 
pamatskolas skolēni un 
skolotāji nolēma, ka ar 
vienu nedēļu ir par maz. 
Oktobris tika pasludināts 
par Labo darbu mēnesi. Kā 
labais darbs tika izvirzīts 
mērķis – piepildīt Bērnu 
klīniskās universitātes 
slimnīcas (BKUS) “Drosmes 
kasti” Rīgā. 

Akcijā tika aicināti iesaistī-
ties ne tikai skolas skolēni, vecā-
ki, darbinieki, bet arī pagasta un 
novada iedzīvotāji. Neviltots bija 
skolēnu gandarījums, kad akcijas 
noslēgumā bija piepildītas divas 
lielas kastes ar dažādām lietām, 
kuras iepriecinās BKUS mazos 
pacientus pēc nepatīkamām un 
smagām manipulācijām. Užavas 
skolā mācās vairāki skolēni, ku-
riem slimības dēļ BKUS bijis ilg-
stoši jāārstējas. Viņi atzina, ka tad, 
kad tev ir bēdīgi, ļoti sāp vai veik-
ta kāda nepatīkama procedūra, 
ir bijis patīkami, ka no “Drosmes 
kastes” drīkstēja paņemt kādu sev 
tīkamu lietu. Tas uzreiz dienu pa-
darījis nedaudz priecīgāku un no-
vērsis no drūmām domām. 

23. oktobrī Užavas pamatskolas 
audzēkņu un skolotāju grupa devās 
uz Rīgu, lai pasniegtu saziedotās 
lietas BKUS pārstāvjiem. Tikšanās 
ar slimnīcas pārstāvi izvērsās sirsnī-

Katru gadu oktobra 
sākumā skolā 9. klasei tiek 
uzticēts atbildīgs pienākums 
– “iekāpt” skolotāja kurpēs. 
Arī šoreiz 9. klases skolēni 
atbildīgi veica šo uzdevumu. 
Paldies visiem par jaukajiem 
brīžiem un apsveikumiem 
Skolotāju dienā!

8. oktobrī projekta “Latvijas 
skolas soma” ietvaros 4. un 5. kla-
se devās uz Talsu novada muzeju, 
lai piedalītos nodarbībā un iepazī-
tos ar Latvijas kultūras vērtībām.

No 6. līdz 10. oktobrim Latvijā 
norisinās Karjeras nedēļa. 7. oktob-
rī 7.–9. klašu skolēni tikās ar Uža-
vas un Jūrkalnes pagastu apvienības 
pārvaldes vadītāju Ligitu Kalniņu, 
kura dalījās pieredzē par savu kar-
jeras ceļu. 8. oktobrī Užavas pamat-
skolā viesojās skolas absolvents An-
dis Geste, kurš iepazīstināja 8.–9. 
klašu skolēnus ar arhitekta profe-
siju, pārrunājot arī vides un ilgt-
spējas jautājumus. 9. oktobrī 8.–9. 

klašu audzēkņus uzrunāja skolas 
psiholoģe Santa Lerha un pārrunāja 
labklājības, emocionālās veselības 
un privātās dzīves līdzsvara aspek-
tus kā būtiskus ilgtspējīgas karjeras 
elementus, norādot, kā jaunieši paši 
var veidot drošu un labvēlīgu vidi, 
bet 10. oktobrī 5. un 6. klase tikās ar 
SIA “VNK serviss” pārstāvi Edgaru 
Kalniņu, kopīgi izzināja ūdens re-
sursu racionālu izmantošanu, iepa-
zina ūdenssaimniecības nozari, ap-
meklēja Užavas pagasta katlumāju. 

9. oktobrī Ugāles mežos no-
tika ikgadējais skolēnu rudens 
kross. Arī mūsu skolas skolēnu 
grupa devās pretī izaicinājumam. 
Paldies mūsu skolas skolēniem 
par piedalīšanos, un sveicam Lie-
ni Vanagu ar iegūto 2. vietu 500 m 
skrējienā.

Katru gadu 10. oktobris ir die-
na, kad visu dienu var ēst putru. 
Užavas pamatskolā arī Putras die-
na! Skolēni dažādās stacijās iepa-
zina graudaugus, uzzināja, kur un 

kā tos lieto.
Užavas pamatskola bija viena 

no astoņām laimīgajām Kurzemes 
Ekoskolām, kura tika izvēlēta pie-
dalīties aleju apzināšanās projek-
tā. Tāpēc 15. oktobrī pie mums 
viesojās projekta “Koku eksperti” 
īpašnieks Gvido Leiburgs ar savu 
komandu. Nodarbību laikā 6. un 
7. klašu skolēni noskaidroja, kas ir 
alejas, kā tās atpazīt, kāda ir ale-
ju nozīme. Skolēni ieguva ne tikai 
teorētiskās zināšanas, bet arī de-
vās dabā pētīt kokus un mēģināja 
tos pareizi izmērīt.

16. oktobris – Pasaules pārti-
kas diena – laiks, kurā pārdomāt 
savus ikdienas ēšanas paradumus 
un samazināt pārtikas atkritumu 
apjomu. Užavas pamatskolas sko-
lēni mācību stundās apgūstamās 
tēmas laikā veidoja plakātus par 
veselīgu uzturu, plānoja un izteica 
idejas, kā samazināt pārtikas at-
kritumu apjomus.

16. oktobrī projekta “Latvijas 

Raibais oktobris Užavas skolā

Piepildīta “Drosmes kaste” 
mazajiem varoņiem

ga. Viņa pateicās Užavas pamatsko-
lai par paveikto darbu un atzina, 
ka “Drosmes kaste” tiešām ir labs 
instruments, lai mazos pacientus 
uzmundrinātu un iedrošinātu.

Paldies visiem skolēniem, sko-
lotājiem, vecākiem, skolas dar-
biniekiem, ikvienam sabiedrības 

pārstāvim, kurš piedalījās “Dros-
mes kastes” piepildīšanas akcijā. 
Liels paldies Ventspils novada paš-
valdībai, kas nodrošināja transpor-
tu un sedza visus ceļa izdevumus, 
lai “Drosmes kastes” varētu nogā-
dāt Rīgā. 

Anita Pāvelsone 

Užavnieki ieradušies Rīgā, lai slimnīcas 
pārstāvei atdotu saziedotās lietas. 
IVETAS SŪNIŅAS FOTO

INFORMĀCIJA

Ventspils novada pašvaldības  
policijas atskaite 

01.10.2025.–31.10.2025.
Ventspils novada pašvaldības policijā saņemti izsaukumi un 
patrulēšanas laikā konstatēti pārkāpumi

71

No tiem:

par dzīvnieku labturības noteikumu pārkāpumiem 5

par smēķēšanas noteikumu pārkāpumiem 2

par atkritumu apsaimniekošanas noteikumu pārkāpumiem 1

par ceļu satiksmes noteikumu pārkāpumiem 18

par pārkāpumiem kāpu aizsargjoslā 35

par pārējiem pārkāpumiem 7

Saņemti personu iesniegumi 3

 

Pieņemti lēmumi:

Izteikti mutvārdu aizrādījumi 17

Uzsākts administratīvā pārkāpuma process 49

Informācija nodota citai iestādei pēc piekritības 3

Atteikts uzsākt administratīvā pārkāpuma procesu 2

 

Sadarbība ar citām iestādēm (VP, NMPD, VUGD u. c.) 2

Pasākumu laikā nodrošināta sabiedriskā kārtība 2

Izglītojošās lekcijas izglītības iestādēs 1
 

Informāciju sagatavoja Ventspils novada pašvaldības policijas inspektore 
lietvede Veronika Cildermane

skolas soma” ietvaros 1. un 2. kla-
šu skolēni devās uz Kuldīgas no-
vada muzeju, kur ieklausījās stāstā 
par naudas vēsturi Latvijas terito-
rijā no mūsu ēras sākuma līdz pat 
21. gadsimta sākumam, apskatīja 
bagātīgās numismātikas kolek-
cijas monētas un naudas zīmes. 
Nodarbības laikā ar dažādu akti-
vitāšu palīdzību tika izzināts, ko 
agrāk izmantoja naudas vietā, kā 
radās bankas, ar ko tās nodarbo-
jas mūsdienās. Vislielāko interesi 
izraisījis seifs un tā smagās dur-
vis, kuras mēģināja atvērt ikviens. 
Skolēni atzina, ka šī bijusi ļoti in-
teresanta un izzinoša nodarbība. 

17. oktobrī suminājām mūsu 
skolu 191. dzimšanas dienā. Uža-
vas skolas vēsture sākās 1834. 
gadā. Arhīva fondu materiālos 
“Kurzemes guberņas kamerpār-
valde” minēts, ka šajā gadā Užavas 
muižā atklāta skola. Tikai 1900. 
gadā tika uzcelta jauna mūra ēka, 
kurā Užavas bērni mācījās līdz 
1964. gadam, kad uzcēla skolas 
trešo ēku, kurā skola atrodas arī 
tagad. Svētku dienā skanēja dze-
ja, ieskatījāmies skolas vēsturē 
un kopīgi nodziedājām Užavas 
pamatskolas himnu. Kamēr skolā 
svinēja dzimšanas dienu, mūsu 
skolas pašpārvaldes skolēni vie-
sojās Popē, kur pulcējās Ventspils 
novada jaunieši no skolu pašpār-
valdēm, lai piedalītos apmācībās 
par līdzdalību. Skolēni dalījās pie-

redzē, mācījās sadarboties. 
21. oktobrī sportiski, aktīvi 

un jautri tika aizvadītas Ventspils 
novada pedagogu sporta spēles 
Ugālē. 

29. oktobrī lielāko klašu skolē-
ni projekta “Latvijas skolas soma” 
laikā devās uz Liepājas muzeju, 
kur piedalījās muzejpedagoģis-
kajā nodarbībā “Vecā ortogrāfija 
un kaligrāfija latviešu rakstībā”. 
Liepājas muzejā skolēni iepazinās 
ar pilsētas vēsturi dažādos laika 
posmos, mācījās rakstīt ar spalvas 
kātu un tinti, kā to darīja skolēni 
senāk. Kaligrāfiskie raksti sagādā-
ja grūtības, gan rakstot, gan lasot 
vēsturiskos tekstus. Skolēni ap-
meklēja arī putnu vērošanas torni 
Liepājas ezerā.

30. oktobrī sākumskolas sko-
lēni devās uz Kuldīgu, lai apmek-
lētu “Dzīvo muzeju”. Sākotnēji īsti 
nebija ideju, kas tur būs. Viss mu-
zeja apmeklējums skolēniem šķita 
diezgan baiss un neomulīgs, bet 
interese bija liela. Viņi uzzināja 
seno Kuldīgas stāstu.  

31. oktobrī 1.–9. klašu au-
dzēkņi piedalījās “Swedbank” Fi-
nanšu institūta rīkotajā finanšu 
pratības iniciatīvā “Naudas diena”. 
Dažādi lektori tiešsaistē interaktī-
vā veidā stāstīja par naudu un ar 
to saistītiem jautājumiem, kopā 
apgūstot dažādas prasmes.

Anita Pāvelsone 
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VĀRVE

Zūru pamatskolā 
piecpadsmito dzimšanas 
dienu kopā ar draugiem 
un domubiedriem svinēja 
Vārves pagasta amatierteātris 
“Vārava”. Režisors Valdis 
Šmēliņš un aktieri aicināja 
viesus ierasties maskās – kā 
jau īstenā karnevālā, par 
muzikālo noskaņojumu 
gādāja duets “Līdzsvars” no 
Tukuma.

Lai arī bija noteikts dāvanas 
nepasniegt, gandrīz katrs viesu 
kolektīvs bija sarūpējis lielāku vai 
mazāku velti un papildināja to ar 
nelielu teatralizētu priekšnesumu. 
Pasākuma ievaddaļā gaviļnieki svi-
nīgi iesoļoja zālē, ejot goda loku gar 
viesiem, kas viņus sagaidīja ar sirs-

nīgām ovācijām.
Šobrīd amatierteātrī “Vārava” 

darbojas septiņas aktrises, un vis-
ilgāk – jau kopš pirmsākumiem 
– spēlē Evija Krinkele. Svinībās pie-
dalījās arī bijušie aktieri, atceroties 
kopā pavadītos gadus un izrādes.

“Daudziem šķiet biedējoši, ka 
jāiemācās teksti un jāuzstājas pub-
likas priekšā, taču tas nenotiek uz-
reiz. Katram vispirms ir jāsajūt ska-
tuves gaiss,” stāsta režisors Valdis 
Šmēliņš. Viņš kā piemēru min Sani-
tu Ikši, kura sākusi kā sufliere, vēlāk 
spēlējusi bezvārdu lomas, bet tagad 
atveido arī galvenās varones. Tāpat 
viņa meita Elza, sākot ar epizodisku 
lomu izrādē “Karlsons un Brālītis”, 
nu ir pilntiesīga teātra dalībniece. 
Režisors ar lepnumu piemin arī 

Intu Meiri, kura, ģimenes iedroši-
nāta, teātrī darbojas jau trešo gadu 
un šosezon būs galvenās lomas 
atveidotāja, kā arī Ingu Puleksi un 
Zigrīdu Stenderi. “Galvenais – pie 
mums spēlē nevis pienākuma pēc, 
bet prieka dēļ.” 

25. oktobrī “Vāravu” sveica 
viesi no Ances, Užavas, Tārgales, 
Ugāles, Puzes, Zlēkām, Zirām, Po-
pes, kā arī Jaunlutriņiem, Zentenes 
un Vārmes. Sirsnīgus apsveikumus 
sniedza arī Vārves pagasta vokālais 
ansamblis “Tev līdzās”, savukārt 
Ventspils novada pašvaldības vār-
dā teātri sumināja Vārves un Ziru 
pagastu apvienības pārvaldes va-
dītāja Gunita Ansone, pasniedzot 
300 eiro vērtu dāvanu karti. Apsvei-
kuma vārdus teica arī Zūru novad-
pētniecības ekspozīcijas kuratore 
Viktorija Rebuka, bijusī Kultūras 
nodaļas vadītāja Zane Pamše, kā arī 
teātra dibinātāja Inga Berga. Viņas 
darbu turpināja Baiba Jaunzeme, 
bet deviņas sezonas “Vāravas” reži-
sors ir Valdis Šmēliņš.

Viņš režijas pamatus apguvis 
Latvijas Kultūras akadēmijā, ar 
pateicību atceroties savus pasnie-
dzējus – Mihailu Gruzdovu, Indru 
Rogu, Annu Eižvertiņu, Elmāru 
Seņkovu un Ritu Lūriņu.

Valdis Šmēliņš atzīst, ka “Vā-
ravā” valda patīkama demokrātija, 
kur katra balss tiek uzklausīta, vien-
laikus saglabājot disciplīnu un ra-
došu kārtību. “Mums visiem ir laba 
humora izjūta – tā palīdz gan mēģi-

nājumos, gan uz skatuves.” Viņš no-
rāda arī, ka kolektīvs iestudē to, kas 
ir pieņemams ikvienam aktierim un 
ko labprāt uztver skatītājs. “Vārves 
pagasts ir atšķirīgs no citiem ar to, 
ka mums ir trīs lieli ciemi, nav kul-
tūras nama un savas vasaras estrā-
des. Katrā ciemā ir savas vēsturis-
kās tradīcijas un iedzīvotāji ar savu 
lokālpatriotismu. Amatierteātris ir 
apvienojis visus trīs ciemus, jo ak-
tieri ir no visiem.” 

Runājot par repertuāru, reži-
sors norāda, ka tas bieži ir lielākais 
izaicinājums: “Gribas iestudēt ko 
plašu un vērienīgu, taču jāņem vērā 
kolektīva sastāvs. Tāpēc rakstu arī 
pats – īslugas un skečus dažādiem 
pasākumiem. Šogad iestudējām 
manu skeču “Adamsu ģimenīte”, 
bet rezervē jau ir luga, ko esmu sa-
rakstījis, iedvesmojoties no Rūdolfa 
Blaumaņa darbiem.”

“Vārava” nav skates kolektīvs – 
aktieri vairāk domā par prieku, ko 
sniedz skatītājam, nevis par žūrijas 
vērtējumiem. “Teātra mākslā vēr-
tējums ir subjektīvs. Mēs neesam 
skates kolektīvs un īpaši nepārdzī-
vojam par to, cik punkti saņemti 
skatē vai kāda pakāpe piešķirta. Var 
izmērīt dikciju, scenogrāfiju, izrā-
des uzbūvi, bet saturiski izrāde var 
patikt vai nepatikt. Mēs strādājam 
tā, lai iestudējums patiktu mums 
un cilvēkiem, kam rādām savas iz-
rādes, – lai viņi var kaut uz īsu brīdi 
aizmirst ikdienas rūpes, pasmieties 
un ieraudzīt sevi no malas.” 

Piecpadsmit gadu laikā “Vāra-
va” uzstājusies daudzviet Kurzemē, 
Vidzemē, viesojusies arī Zemgalē 
un izveidojusi īpaši ciešu draudzību 
ar Zentenes kultūras nama amatier-
teātri. Kolektīva vēsturē īpašu vietu 
ieņem viesizrādes Vācijā, Eslingenā, 
kur “Vārava” vietējā latviešu skolā, 
kas darbojas baznīcas telpās, rādīja 
izrādi “Karlsons un Brālītis”. “Spēlēt 
baznīcā, kur publika bija tik sirsnīga 
un līdzdarbojās, bija aizkustinoši. 
Gan bērni, gan vecāki komentēja 
notikumus un dziedāja līdzi – visa 
telpa kļuva par vienu veselumu.”

Valdis Šmēliņš uzsver, ka ama-
tiermāksla ir garīgā terapija – tā 
mazina stresu, palīdz socializēties 
un dod enerģiju ikdienas dzīvei: 
“Nav nekā brīnišķīgāka par prie-
ku, ko pašdarbnieks sniedz sev un 
citiem. Teātrī cilvēks var uz brīdi 
nebūt tas, kas viņš ir ikdienā, – tā ir 
viņa maska, iespēja kļūt par citu. Un 
uz skatuves mēs visi – priekšnieki, 
strādnieki, bagātie un nabagie – 
esam vienādi.”

Amatierteātris “Vārava” patei-
cas Ventspils novada pašvaldībai 
par finansiālo atbalstu viesizrāžu 
organizēšanā. Ventspils novadā 
šobrīd darbojas 40 amatiermākslas 
kolektīvi, tostarp desmit amatier-
teātri, kuros iesaistījušies 109 aktie-
ri. Katru gadu notiek amatierteātru 
skate, kurā kolektīvi demonstrē 
jaunākos iestudējumus, un tos vērtē 
profesionāla žūrija.

Marlena Zvaigzne

3. oktobrī Zūru 
pamatskolā godinājām 
mūsu skolas pedagogus viņu 
profesionālajos svētkos. 
Šī diena Zūru pamatskolā, 
kā allaž, emocijām bagāta. 
Dažādi apsveikumi 
skolotājus sagaidīja jau no 
paša rīta, pēc tam 9. klases 
skolēni iejutās skolotāju 
lomā, bet apsveikumi 
turpinājās svinīgajā 
pasākumā skolas zālē. 

Tajā skolēniem bija iespējams 
mūsu skolotājus iepazīt tuvāk 9. 
klases sagatavotajā prezentācijā. 
Bērni veiksmīgi atpazina savus pe-
dagogus pēc viņu spilgtākajiem īpa-
šajiem izteicieniem, pēc tā, kā viņi 
pavada brīvo laiku, kādi ir viņu ho-
biji. Savukārt skolēnu pašpārvalde 
skolotājus sveica ar video sveicienu, 
apsveikuma kartītēm un vēstuļu 
pastu. Pēcpusdienā skolotāji devās 
nelielā relaksējošā ceļojumā, lai 
aplūkotu atjaunoto Vārves muižu. 
Paldies Zigrīdai Stenderei par in-

teresanto ekskursiju un stāstījumu! 
Pēc tam pedagogi brauca uz Anci, 
lai baudītu atpūtu kopā ar “DabaLa-
ba” saimnieku Reini Pižiku. 

Oktobrī turpinājās arī Ekoskolas 
aktivitātes. Kurzemes plānošanas 
reģiona #GreenGuardians koman-
da 14. oktobrī aizsāka nodarbību 
ciklu Kurzemes ekoskolās, viesojo-
ties Zūru pamatskolā. 6. un 7. klašu 
skolēni piedalījās aizraujošā nodar-
bībā par koku alejām. Koku eksperts 
Gvido Leiburgs bērniem pastāstīja 
par aleju nozīmi bioloģiskās daudz-
veidības saglabāšanā, iepazīstināja 
ar koku sugām, kā arī parādīja, kā 
noteikt koka apkārtmēru. Audzēkņi 
ieguva jaunas zināšanas un praktis-
kas prasmes dabas pētniecībā un ar 
lielu interesi devās izzināt kokus arī 
skolas apkārtnē. Nodarbību mērķis 
– izglītot skolēnus par koku aleju 
vērtību un iedvesmot piedalīties 
kampaņā “Kļūsti par aleju detektīvu 
Kurzemē!”, kas norisināsies līdz 15. 
novembrim. 

Zūru pamatskolas rotu pulciņa 

dalībnieces Raimonda Andersone, 
Marta Damroze, Sofija Ozoliņa, 
Annija Gaļkovska, Elīna Kate Bēr-
tulsone, Kadrija Ruzga un Ingita 
Pobuse piedalījās Ventspils Māks-
las skolas organizētajā konkursā 
“Es un vides aizsardzība”, kurā tika 
iesniegti 179 darbi. Raimonda An-
dersone ieguva 1. vietu savā vecu-
ma grupā. Sveicam Raimondu un 
skolotāju Ievu Mickus!

18. oktobri skola sagaidīja svēt-
ku rotā, jo gaidīja ciemiņus. Notika 
absolventu un bijušo pedagogu, 
darbinieku salidojums, lai suminātu 
Zūru pamatskolu 190. jubilejā. Šim 
notikumam skolas kolektīvs gatavo-

jās jau labu laiku. Gaiteņos ikviens 
varēja apskatīt izstādi par skolas 
vēsturi, bijušie skolēni varēja atkal 
atcerēties skolas gadu labos darbus 
un arī nedarbus, visur bija redzams 
atkalsatikšanās prieks. Par to paldies 
skolotājai Ingunai Blokai, kas arī ir 
mūsu skolas absolvente. Pēc tam 
viesi tika aicināti uz svētku koncer-
tu sporta zālē, kur ar muzikāliem 
priekšnesumiem tos priecēja skolas 
tagadējie audzēkņi. Par to paldies 
skolotājai Ligitai Lukševicai un Ma-
rijai Keserovskai. Pasākumu vadīja 
absolventi Andris Petrovs un Ag-
neta Rutule. Viņi palīdzēja ikvienam 
veikt ceļojumu skolas vēstures takās, 

atcerēties, kā skola mainījusies gadu 
gaitā. Īpašas ovācijas ar savu atmiņu 
stāstījumu izpelnījās skolas bijusī 
ilggadējā direktore un vienlaikus arī 
skolas absolvente Viktorija Rebuka. 
Vakars noslēdzās ar balli līdz rīta 
gaiļiem, kurā spēlēja grupa “Roja”. 
Paldies par skaisti saposto skolu 
skolotājai Ilzei Stacēvičai un Zūru 
pamatskolas pedagogiem, tehniska-
jiem darbiniekiem, kuri palīdzēja, lai 
ikviens ciemiņš justos labi. Bez jums 
šis skaistais notikums nebūtu iespē-
jams. Vēlam savai skolai vēl daudzus 
veiksmīgus gadus. Lai tās ēkā vēl ilgi 
skanētu bērnu čalas!

Skolotāja Kristīne Dane

Zūru pamatskolā notika 
salidojums, skolai 190 gadi

Priecīgi par atkalsatikšanos Zūru pamatskolas salidojumā bijušie un tagadējie 
pedagogi un tehniskie darbinieki.    KRISTĪNES DANES ARHĪVA FOTO

Amatierteātris “Vārava” 15 gadu jubileju svin karnevāla noskaņās

Amatierteātra “Vārava” režisors Valdis Šmēliņš 
uzklausa apsveikumus.  LAURAS MĀLIŅAS FOTO
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TĀRGALE

Gunta Vilka ir viena 
no tiem cilvēkiem, kuriem 
Tārgale patiešām ir sirdī. 
Viņa ir kulinārijas klubiņa 
“Tārgales ķēķis” aktīva 
dalībniece un vadītājas 
vietniece, sabiedriski aktīva, 
vienmēr gatava palīdzēt 
un iesaistīties kultūras 
pasākumu plānošanā un 
norisēs.

Bijusī ugālniece Tārgalē dzīvo 
32 gadus. “Esmu Tārgales pat-
riote! Mani šī vieta pieņēma un 
paņēma. Nepatīk, ja kāds kaut 
ko lauž vai bojā. Ja redzu nekār-
tības, zvanu mūsu pārvaldniekam 
Mārcim Laksbergam, jo Tārgale ir 
manējā.”

No vīratēva Anda Vilka viņa 
mantojusi aveņu lauku, no vīra-
brāļa Uģa Vilka – melleņu stādī-
jumus. “Vēl jau ir upenes un ķirši 
– darāmā pietiek,” viņa smej. Ik-
dienā Gunta strādā Tārgales pa-
matskolā par tehnisko darbinieci 
jeb apkopēju, un skolā viņu pazīst 
kā smaidīgu, čaklu un uzticamu 
cilvēku.

Guntas un Ginta meita Linda 
ir māksliniece. Māmiņa ar lepnu-
mu apmeklējusi meitas izstādes 

gan Liepājā, gan Rīgā. 
Tieši Linda reiz ieminējusies, 

ka Tārgalē vajadzētu savu “vēst-
nieci”. “Es uzreiz teicu – sagaidī-
šu viesus ar sarkano paklāju un 
šampanieti!” smejas Gunta. Ta-
gad, kad Lindas studenti un kolēģi 
vēlas zināt, kas jauns Tārgalē, viņi 
zvana tieši viņai – Tārgales vēst-
niecei. Šovasar pagastā darbojās 
Mākslas akadēmijas studenti un 
mācībspēki, izveidojot vides ob-
jektu “Saules stacija”. Gunta bija 
klāt visā procesā un palīdzēja, kā 
vien varēja. 

Viņas dēls Pēteris ir tehniskā 
nodrošinājuma vadītājs uzņēmu-
mā “Yokohama TWS”. “Abi mani 
bērni ir mācījušies Tārgales pa-
matskolā – ļoti labā skolā. Linda 
jau 6. klasē zināja, ka būs māks-
liniece, bet Pēteris vienmēr bijis 
tehnisks cilvēks. Abi pusaudžu 
gados strādāja, lai nopelnītu kaba-
tas naudu – viņiem nebija kauns 
un nebija par grūtu.”

Guntas sirdslieta ir kulinārijas 
klubiņš “Tārgales ķēķis”, kas dibi-
nāts pirms pieciem gadiem pēc 
Ritas Griezes iniciatīvas. Gunta 
bija viena no pirmajām, kas pie-
vienojās. Šobrīd klubiņā darbojas 

Tārgales 
vēstniece – 
Gunta Vilka

Guntas ikdienas darbs 
saistīts ar Tārgales 

pamatskolu, viņa 
ir viena no piecām 

apkopējām, savukārt 
brīvajā laikā Gunta 

aktīvi darbojas 
kulinārijas klubiņā 
un rīko pasākumus 

pirmsskolas grupas 
audzēkņiem.   

MARLENAS ZVAIGZNES FOTO

Tārgales pamatskolas 
pirmsskolas skolotāja 
Agnese Rumberga grupā 
“Mārītes” strādā ar pusotru 
līdz divus gadus veciem 
bērniem. Viņa, pēc kolēģu 
teiktā, ir sirdscilvēks un 
prot iedvesmot ne tikai 

mazulīšus, bet arī viņu 
vecākus. 

Agnese ir dzimusi Cēsīs, sko-
lojusies Piltenē, bet tagad dzīvo 
Tārgalē. Viņai patīk šis pagasts – 
tuvu pilsētai, bet ar lauku mieru 
un sirsnīgu attieksmi. “Šeit cilvēki 
cits citu sveicina un interesējas 

Ar savu mierīgo 
un iejūtīgo 

attieksmi, saka 
kolēģi, Agnese 

palīdz stiprināt 
komandu un 

ir nemitīgs 
ideju un 

iedvesmas 
avots.   

septiņas saimnieces, kuras dalās 
ar receptēm un kulinārajiem kni-
fi ņiem.

Gunta saka paldies Tārgales 
pamatskolas direktorei Ilzei Ju-
dzikai, kura ļauj klubiņam izman-
tot skolas telpas, un reizēm viņa 
ir pirmā, kas degustē saimnieču 
gatavotos ēdienus. Gunta atceras, 
ka tad, kad bērni bija mazi, varēja 
cept un vārīt, vārīt un cept, ta-
gad viņa vairs nav tik rosīga, bet 
tik un tā gribas izmēģināt jaunas 
receptes un celt gaismā kulināro 

mantojumu. Interešu kopas aktī-
vistes reizi gadā brauc ekskursi-
jā, izzinot citu novada saimnieču 
veikumu. Ja Lībiešu sētā ierodas 
viesi, “Tārgales ķēķa” dāmas pa-
rasti rūpējas par cienastu – vai 
nu tiek izvārīta zupa vai putra, vai 
pasniegts cits ēdiens.        

Ziemā Gunta kopā ar divām 
domubiedrēm dodas nūjošanā, 
dienā nosoļojot vismaz piecus ki-
lometrus – veselības un možuma 
labad. Brīvajos brīžos viņa apmek-
lē pagasta kultūras pasākumus, 

reizēm kopā ar meitu arī Kuldīgā, 
Liepājā vai Rīgā.

Gunta ļoti vēlas, lai pagastā 
tiktu ierīkots 3x3 basketbola lau-
kums. “Mums jau Tārgalē daudz 
kas ir izdarīts un sakārtots, īpaši 
ir padomāts par bērniem un pus-
audžiem. Es šeit jūtos ļoti labi, 
laukos ir miers. Lai gan man te ir 
daudz darāmā, parasti nenogur-
stu, savukārt, ja diena jāpavada 
pilsētā, jūtos iztukšota.”     

Marlena Zvaigzne

Kad sirds dejo kopā ar bērniem
par otra gaitām – ar cieņu un pie-
tāti, bez uzbāzības,” saka Agnese. 
Tārgali iemīļojušas arī dvīnītes 
Estere un Emīlija, kuras mācās 
Tārgales pamatskolas 2. klasē. 
Mācību iestādē, kā novērojusi mā-
miņa, meitas ir klusas, bet mājās 
ir kustīgas kā ūdenszāles. 

“Ar bērniem man ir labs kon-
takts – jau meitenes gados pie-
skatīju radu un kaimiņu mazulī-
šus. Būt kopā ar bērniem laikam 
ir mans aicinājums,” stāsta Agne-
se. Viņa sākusi studēt pedagoģiju 
un reizē strādājusi pirmsskolā – 
sākumā kā skolotājas palīdze, bet 
jau pēc divām nedēļām saņēmusi 
piedāvājumu kļūt par skolotāju. 
“Studiju laiks bija gan intere-
sants, gan grūts – dvīnītēm ne-
bija pat gadiņš, un sākumā man 
nebija skaidrs, kā tiek organizēts 
darbs dārziņā. Tomēr praktiskā 
pieredze palīdzēja ātri saprast 
bērnu vajadzības,” atceras Agne-
se.

Viņa ir gandarīta, ka uzticēta 
grupiņa ar pašiem mazākajiem – 
1,5–2 gadus vecajiem bērniem. 
“Domāju, man labi izdodas palī-
dzēt viņiem adaptēties jaunajos 
apstākļos. Mums veidojas labs 
kontakts, labprāt viņus samīļoju. 
Mani netraucē, ka viņi vēl daudz 
ko nemāk un jānomaina pamperi. 

Ja tas ir sirdsdarbs – un man tāds 
ir –, nekas nav par grūtu.” 

Grupā bērnu skaits mainās – 
septembrī bija 12, bet gada laikā 
pieaug. Mazie audzēkņi ierodas 
ne tikai no Tārgales, bet arī no 
Ventspils, Vārves un Liepenes. 
“Vecākiem patīk mūsu mazās 
grupas un darbinieku attieksme. 
Esmu dzirdējusi daudz labu vārdu 
par Tārgales pamatskolas pirms-
skolu,” piebilst Agnese.

Ikdienas darbā viņa radoši iz-
manto āra pedagoģijas elementus 
– bērni šļakstās ar ūdeni, krāso 
sniegu, novēro dabu. Grupā ma-
zie rūpējas par septiņām zivti-
ņām un Āfrikas gliemezi, sēj un 
stāda siltumnīcā. Agnese orga-
nizē ražas izstādes visām pirms-
skolas grupām un rosina bērnus 
iesaistīties gadskārtu svētku svi-
nēšanā Lībiešu sētā. Ir izveido-
jusies cieša sadarbība ar vietējo 
kopienu – kulinārijas klubiņa 
“Tārgales ķēķis” saimniecēm, 
kuras sagaida bērnus ar cienastu 
un interesantiem stāstiem. Mazie 
paši ir mēģinājuši cept piparkū-
kas un siet Jāņu sieru.

Agnese augstu vērtē arī labo 
sadarbību ar vecākiem: “Es cen-
šos viņu bērniem dot mīlestību 
un atbalstu. Ja kāds jūtas slikti – 
uzklausu un iedrošinu. Ir ļoti sva-

rīgi, lai bērns uzticas skolotājam. 
Mazie vēl neprot dalīties, tāpēc 
mācām, ka mantas ir visiem kopī-
gas un nedrīkst darīt pāri otram. 
Katru dienu pajautāju, kā viņi jū-
tas, un aicinu nākt pēc palīdzības, 
ja tā nepieciešama.”

Lai mazuļiem būtu vēl intere-
santāk, Agnese viņus ir vedusi uz 
skolas aktu zāli, kur notika pirms-
skolas kino rīti. Bērni saņēma “bi-
ļetes”, meklēja savu vietu un kopīgi 
skatījās multiplikācijas fi lmu. Šāda 
aktivitāte palīdzēja bērniem sa-
prast arī to, ka ir situācijas, kad jā-
sēž mierīgi, viņi apguva uzvedības 
normas sev neierastā vidē. Agnese 
labprāt rotā pirmsskolas telpas, 
darot to kopā ar savām kolēģītēm, 
ar kurām izveidojušās sirsnīgas 
attiecības. Spēku ikdienā sniedz 
kopā ar ģimeni pavadītais laiks un 
iesaistīšanās vidējās paaudzes deju 
kolektīvā “Tārgale”: “Kad pievie-
nojos dejotājiem, nebija nekādu 
priekšzināšanu, bet visi bija ļoti at-
saucīgi un pretimnākoši. Kolektīvs 
ir draudzīgs, saliedēts. Reizēm pēc 
garas darba dienas ir ļoti liels no-
gurums, bet, aizejot uz mēģināju-
mu, šķiet, ka parādās “otrā elpa”, un 
noguruma vairs nav. Dejošana un 
mūsu fantastiskais kolektīvs man 
dod pozitīvas emocijas!”                        

Marlena Zvaigzne

MARLENAS ZVAIGZNES FOTO 
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Laimdota Trautmane 
ir uzņēmīga un enerģiska 
dāma, kura vairāk 
nekā desmit gadus vada 
nodibinājumu “Zlēku 
attīstības fonds”. Bijusī 
ventspilniece labi iejutusies 
Zlēkās un iesaistījusies 
novada senioru kustībā, 
apmeklējot visus seniorus 
saliedējošos pasākumus. 

Laimdota stāsta, ka “Ķesteri”, 
kur viņa tagad dzīvo, pirms īpa-
šuma iegādāšanās bija nolaista 
māja, bet dēls Jānis saprata, ka to 
varēs atjaunot. Tā arī notika, un 
tagad gan nams, gan tā apkārtne 
ir sakopta un sirdij tīkama ne tikai 
Laimdotai, bet arī viņas bērniem, 
tostarp meitai Dacei, pieciem 
mazbērniem un pieciem maz-
mazbērniem. “Es savējos vienmēr 
mīļi sagaidu. Esmu mīļā ome, kura 
tomēr liek pie darba. Viens izdara 
to, otrs šo, un tā darbi iet uz priek-
šu. Mums pie mājas ir vairāki hek-
tāri zemes, visu gan paši neizman-
tojam – daļu izīrējam. Aiz kūts 
man ir dārziņš, kurā izaug avenes, 

gurķi, sīpoli, bietes, burkāni.” 
Zlēceniecei ir, ko darīt mājās, 

bet viņai gribas iet arī cilvēkos, 
jo Laimdota ir strādājusi vadošos 
amatos Ventspils novadā, tādēļ 
viņai prasās būt cilvēkos. Viņa ar 
prieku apmeklē visus novada paš-
valdības fi nansētos senioru pasā-
kumus, patīk arī doties ekskursi-
jās. Pāris reižu mēnesī Laimdota 
aizbrauc uz Ventspili, kur dodas 
pie frizieres un manikīres, – viņa 
ir pieradusi pucēties un uzskata, 
ka dāmai jābūt koptai jebkurā ve-
cumā. 

Laimdota ir Zlēku senioru 
kopas un “Zlēku attīstības fonda” 
vadītāja. Viens no nodibinājuma 
pēdējiem veikumiem ir informa-
tīvu norāžu uzstādīšana pie pa-
gasta ievērojamiem objektiem ar 
kvadrātkodu, lai iegūtu papildu 
informāciju. “Es jau nedarbojos 
fondā viena. Projektus raksta arī 
Daiga Cekule un Pārsla Bože. Ide-
ju mums netrūkst, pašiem jau jā-
darbojas, lai dzīve būtu labāka un 
interesantāka. Es jau pat vairs ne-
skaitu mūsu realizētos projektus, 

bet to ir daudz. Esam saņēmuši arī 
pašvaldības atbalstu. Mēs ar Dai-
gu domājam, ka vajadzētu pagas-
ta cilvēkus aktivizēt, lai tiesiskā 
ceļā atgūtu pārmaksāto OIK. To, 
protams, zlēcenieki nevar izdarīt 
vieni paši, bet pievienot savu balsi 
citām varam.”

Laimdotai laukos nav laika 
garlaikoties. Kad viņa pārcēlās uz 
“Ķesteriem”, draudzenes teikušas, 
ka drīz vien būšot atpakaļ pilsē-
tā, bet nē! “Kas man te nekaiš – ir 
māja un pirtiņa, man ir ērti dzīves 
apstākļi. Īpašums pieder dēlam, 
viņš jau te saimnieko. Mēs bieži 
paņemam kafi jas krūzi un izejam 
pasēdēt ārā. Te ir skaisti. Darba, kā 
jau teicu, netrūkst. Diezgan bieži 
atbrauc ciemiņi, tad jāparūpējas, 
lai ir, ko celt galdā. Regulāri do-
dos uz pagasta pārvaldi un Zlēku 
bibliotēku, kur reizi mēnesī notiek 
Dāmu klubiņa aktīvistu un senioru 
tikšanās. Tad pie reizes paņemu la-
sīšanai jaunos žurnālus.”

Atpūtas brīžos zlēceniece at-
skatās uz savu bagāto mūžu, kurā 
paguvusi strādāt labā amatā un 

Zelta kāzās Līga un Vilnis 
Fogeļi atgriezās jaunības 
takās – sarkanajā žigulītī 
viņi vizinājās pa Ventspils 
novadu, aizbraucot arī 
uz Popi, kur 1975. gadā 
iepazinās. Toreiz pēc dažiem 
draudzības mēnešiem jaunie 
27. septembrī nolēma svinēt 
kāzas un darīja to ar vērienu.

Pusgadsimtu vēlāk dzīvesbiedri 
nojauta, ka bērni gatavo pārsteigu-
mu, taču tik sirsnīgas un krāšņas 
svinības viņi nebija gaidījuši. Popes 
estrādē viņus sagaidīja mazbērni ar 
dziesmām – aizkustinošs brīdis, kas 
lika sirdij trīcēt. Svinību turpinā-

jums notika Ances Dabas mājā, kur 
bērni pasniedza vecākiem īpašu dā-
vanu – ierāmētu laulības apliecību.

Līga (dzimusi Zute) bērnību 
pavadīja Ances “Upeslejās”. Pirms 
astoņiem gadiem viņa kopā ar vīru 
tur atgriezās, un dzimtas mājās jo-
projām dzīvo arī Līgas mamma Li-
lija, kurai ir 91 gads.

Vilnis atceras, kā iepazinis to-
pošo sievu: “Līga Popē rādīja kino. 
Iegāju pie viņas būdiņā vienreiz, 
otru reizi – un tā viss sākās.” Līga 
tolaik dzīvoja Ventspilī, un Vilnis 
pie viņas brauca ar motociklu. Pēc 
neilgas draudzības pāris sarakstījās 
Ventspilī, bet kāzas svinēja Popē – 

Viļņa tēva mājās “Ezerkalnos”.
“Mūsu vedēji bija mana krust-

māte Marta Pilipa ar vīru Vili – vi-
ņiem bija laimīga kopdzīve, un es 
nodomāju: tad mums arī būs. Tā arī 
ir sanācis,” saka Līga.

Kāzas ilga divas, varbūt pat trīs 
dienas. Bija 70 viesu, pašu brūvēts 
alus un šņabis, pašu kauta cūka. Viļ-
ņa māte dēlam un vedeklai uzklāja 
gultu šķūnītī, naktī sākās lietus, un 
jaunlaulātie vilka gultu pa visu tel-
pu, lai neizmirktu. Otrās dienas rītā 
jauniešus modināja muzikanti – 
jautrība bija pamatīga! 

Īsu laiku padzīvojuši Ventspi-
lī, viņi daudzus gadus par savām 

mājām sauca Popi. Šajā pagastā 
izaudzināti bērni Solvita, Sigita, 
Arnis, Uldis, Lienīte, Silga un dvīņi 
Mārtiņš un Madara. “Mēs gribējām 
lielu ģimeni, bet nedomājām, ka 
mums būs astoņi bērni. Viņi mums 
ir labi, nevaram teikt neviena slikta 
vārda. Kamēr bērni auga, gāja visā-
di – kā jau dzīvē. Bija laiks, kad bija 
grūti ar iztikšanu, tad vīrs gāja hal-
tūrās. Esam piedzīvojuši arī to, ka 
uz mums kā uz daudzbērnu ģimeni 
skatījās šķībi, bet katram jau sava 
saprašana,” secina Līga, piesakot, ka 
saviem pēcnācējiem ieaudzinājusi 
darba mīlestību un rūpes citam par 
citu. Viņa mācīja bērniem nedarīt 

Laimdotai patīk pasēdēt koku pavēnī un 
padomāt par dzīvi.  MARLENAS ZVAIGZNES FOTO

Pusgadsimts kopā: 
Līga un Vilnis svin Zelta kāzas

otram to, ko pats nevēlies piedzīvot. 
Viņus audzināt palīdzēja arī Viļņa 
vecāki Emma un Verners, kuriem 
bija labas attiecības ar vedeklu. Arī 
Vilnis nesūdzas par saprašanos ar 
sievasmāti Liliju, sievastēvs Jānis 
nomira gadu pēc viņu kāzām.   

Fogeļu saime, kurā ir 19 maz-
bērni un viens mazmazbērns, vis-
biežāk kopā sanāk Ziemassvētkos. 
Tie katru reizi tiek svinēti citās mā-
jās. Vecākiem prieks, ka bērni cits 
citu apciemo un neaizmirst arī vi-
ņus. Gandrīz katru dienu “Upesle-
jās” atskan telefona zvans, un kāda 
no meitām vai dēli apvaicājas, kā 
mammai un tētim klājas. 

Līga un Vilnis, nedaudz samul-
suši, atzīst, ka aizvien mīl viens otru, 
šīs jūtas papildina arī cieņa. Laulības 
gredzenus viņi sen vairs nevalkā – 
svarīgākais nav rotas, bet attieksme. 
Zelta kāzu svinētāji zina, ko nozīmē 
sīki strīdi, viņi pat reizēm nerunā 
viens ar otru, izturot tikai pusstun-
du. “Ir jāprot piedot un atbalstīt, 
jābūt uzticīgiem, bet galvenais un 
vienojošais jau ir mīlestība. Visi, kas 
precas, domā, ka dzīvos ilgi un lai-
mīgi. Mums tas izdevās,” vienā balsī 
saka Fogeļi. Vaļasprieki gan viņiem 
atšķiras – vīrs ir aizrautīgs copma-
nis, bet sievai patīk rokdarbi. Tad 
Līga apķeras, ka bijusi tomēr kopīga 
aizraušanās, un tā ir ceļošana. Vilis 
vēl strādā, viņš ir sargs uzņēmumā 
“Kurzemes granulas”, bet sieva lab-
prāt rosās dārzā un apmeklē rokdar-
bu kopu “Paukers”.  

Marlena Zvaigzne

Dzīves skaistumu atrod darbā un cilvēkos

kopā ar vīru izaudzināt bērnus. 
Viņa ir pieradusi rosīties gan savā, 
gan sabiedrības labā, tādēļ reizēm 
aizdomājas, kā būs, kad pietrūks 
spēka, lai darbotos. No vecum-
dienām Laimdota nebaidās, jo sa-

prot lietu nolikto kārtību. Tāds ir 
dzīves ritums – mēs atnākam un 
aizejam –, bet, kamēr šeit esam, 
cenšamies dot labāko savai ģime-
nei un apkārtējiem cilvēkiem.

Marlena Zvaigzne

VAR SAŅEMT PABALSTU 
LAULĪBAS JUBILEJĀ

Uzklausījusi iedzīvotāju ierosinājumus, Ventspils 
novada pašvaldība pieņēma lēmumu laulātajiem, 
kuru deklarētā dzīvesvieta ir Ventspils novadā, 
izmaksāt laulības pabalstu – 100 eiro. To ir tiesības 
saņemt personām 50 gadu laulības jubilejā un ik 
pa pieciem gadiem pēc 50 gadu laulības jubilejas. 
Pabalsta saņemšanai viens no laulātajiem Sociālajā 
dienestā iesniedz iesniegumu un laulības apliecības 
atvasinājumu vai dublikātu.
Iesniegumu pabalsta saņemšanai Sociālajā 
dienestā var iesniegt desmit darba dienu 
laikā pirms vai sešu mēnešu laikā pēc personu 
laulības jubilejas datuma. Savukārt pašvaldības 
Dzimtsarakstu nodaļā ir pieejama Goda grāmata, 
kurā Sudraba, Zelta un citu nozīmīgu laulības 
jubileju svinētāji var parakstīties un ielīmēt savu 
fotogrāfi ju.  

Līga un Vilnis iepazinās, kad viņiem bija 20. 
Nu ir nosvinētas Zelta kāzas.  FOGEĻU ĢIMENES ARHĪVA FOTO
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UGĀLĒ
l Ventspils novada pašvaldība atkārtotā elektroniskā izsolē ar augšupejošu soli 

pārdod 2-istabu dzīvokli ar kopējo platību 47,6 m2, “Brigadiermāja”-3, Ugālē, Ugāles 
pagastā, Ventspils novadā, kadastra numurs 98709000498.

Izsoles sākumcena – 900 eiro, nodrošinājums – 90 eiro, izsoles solis – 50 eiro.
Izsole sākas elektronisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.gov.lv 2025. gada  

27. novembrī plkst. 13.00 un noslēdzas 2025. gada 29. decembrī plkst. 13.00.
Pretendentu reģistrācija izsolei notiek no 2025. gada 27. novembra plkst. 13.00 un 

noslēdzas 2025. gada 17. decembrī plkst. 23.59.
Personai, kura vēlas piedalīties izsolē, līdz 2025. gada 17. decembra plkst. 23.59 

jāiemaksā nodrošinājums 90 eiro apmērā (10% no izsolāmā objekta sākumcenas) 
Ventspils novada pašvaldības kontā LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”, 
 kods HABALV22, norādot: “Nekustamā īpašuma “Brigadiermāja”-3, Ugāles pagastā, 
izsoles nodrošinājums”, un, izmantojot elektronisko izsoļu vietni, jānosūta  
lūgums izsoles rīkotājam autorizēt to dalībai izsolē. Papildus jāveic izsoles dalības 
maksa 20 eiro apmaksa, saskaņā ar elektroniskajā izsoļu vietnē elektroniski izrakstīto 
rēķinu.

Samaksa par pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no izsoles organizētāja izsniegtās 
izziņas norēķinam par izsolē iegūto nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada pašvaldības Apmeklētāju 
pieņemšanas centrā, Skolas ielā 4, Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības portālā: 
www.ventspilsnovads.lv, elektronisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.gov.lv.

Papildu informācija par izsolāmo īpašumu un apskates laiku darbdienās, iepriekš 
piezvanot dzīvojamās mājas apsaimniekotāja SIA “VNK serviss” pārstāvim  
(tālr. 25431808; e-pasts: dace.limberga@vnkserviss.lv). 

Informācija par pakalpojumiem, kas saistīti ar īpašuma lietošanu (piemēram, apkure, 
aukstais ūdens, kanalizācija, sadzīves atkritumu izvešana) un maksas par tiem apmēru, 
apmaksas kārtību un termiņiem, kā arī par dzīvokļu īpašnieku kopības pieņemtajiem 
lēmumiem (tajā skaitā par mantu, dzīvojamās mājas pārvaldīšanas izdevumiem, 
ietverošām hipotekārā kredīta u. c. saistības) iegūstama SIA “VNK Serviss”  
(pārstāvja tālr. 27070001; e-pasts: kristine.ulevataja.koscejeva@vnkserviss.lv). 

Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170.

l Ventspils novada pašvaldība atkārtotā elektroniskā izsolē ar augšupejošu soli 
pārdod 2-istabu dzīvokli ar kopējo platību 46,3 m2, Rūpnīcas ielā 2-30, Ugālē, Ugāles 
pagastā, Ventspils novadā, kadastra numurs 98709000479.

Izsoles sākumcena – 960 eiro, nodrošinājums – 96 eiro, izsoles solis – 50 eiro.
Izsole sākas elektronisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.gov.lv 2025. gada  

27. novembrī plkst. 13.00 un noslēdzas 2025. gada 29. decembrī plkst. 13.00.
Pretendentu reģistrācija izsolei notiek no 2025. gada 27. novembra plkst. 13.00 un 

noslēdzas 2025. gada 17. decembrī plkst. 23.59.
Personai, kura vēlas piedalīties izsolē, līdz 2025. gada 17. decembra plkst. 23.59 

jāiemaksā nodrošinājums 96 eiro apmērā (10% no izsolāmā objekta sākumcenas) Ventspils 
novada pašvaldības kontā LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”, kods HABALV22, 
norādot: “Nekustamā īpašuma Rūpnīcas iela 2-30, Ugāles pagastā, izsoles nodrošinājums”, 
un, izmantojot elektronisko izsoļu vietni, jānosūta lūgums izsoles rīkotājam autorizēt 
to dalībai izsolē. Papildus jāveic izsoles dalības maksa 20 eiro apmaksa, saskaņā ar 
elektroniskajā izsoļu vietnē elektroniski izrakstīto rēķinu.

Samaksa par pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no izsoles organizētāja izsniegtās 
izziņas norēķinam par izsolē iegūto nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada pašvaldības Apmeklētāju 
pieņemšanas centrā, Skolas ielā 4, Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības portālā: 
www.ventspilsnovads.lv, elektronisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.gov.lv.

Papildu informācija par izsolāmo īpašumu un apskates laiku darbdienās, iepriekš 

piezvanot dzīvojamās mājas apsaimniekotāja SIA “VNK serviss” pārstāvim: 
(tālr. 25431808; e-pasts: dace.limberga@vnkserviss.lv). 

Informācija par pakalpojumiem, kas saistīti ar īpašuma lietošanu (piemēram, apkure, 
aukstais ūdens, kanalizācija, sadzīves atkritumu izvešana) un maksas par tiem apmēru, 
apmaksas kārtību un termiņiem, kā arī par dzīvokļu īpašnieku kopības pieņemtajiem 
lēmumiem (tajā skaitā par mantu, dzīvojamās mājas pārvaldīšanas izdevumiem, 
ietverošām hipotekārā kredīta u. c. saistības) iegūstama SIA “VNK Serviss”  
(pārstāvja tālr. 27070001; e-pasts: kristine.ulevataja.koscejeva@vnkserviss.lv).   

Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170.

l Ventspils novada pašvaldība, NMK 90000052035, mutiskā izsolē ar augšupejošu 
soli (ar pretendentu atlasi) pārdod nekustamo īpašumu – zemes starpgabalu 
“Sienāži”, kadastra Nr. 98700100103, Ugāles pagastā, Ventspils novadā.

Izsoles sākumcena 1900 eiro, nodrošinājums 190 eiro, izsoles solis 100 eiro.
Nodrošinājums jāiemaksā Ventspils novada pašvaldības kontā 

LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”, kods HABALV22.
Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada pašvaldības Apmeklētāju 

pieņemšanas centrā, Skolas ielā 4, Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības portālā: 
www.ventspilsnovads.lv.

Saņemt papildu informāciju par izsolāmo īpašumu, kā arī vienoties par apskates laiku 
iespējams darbdienās, iepriekš piezvanot Ugāles un Usmas pagastu apvienības pārvaldes 
vadītājam (tālr. 29287631; e-pasts: ugale.usma@ventspilsnd.lv).

Pieteikumu reģistrācija izsolei līdz 2025. gada 2. decembra plkst. 17.00  
(Izsoles komisijas kontakttālrunis – 25749170). Izsoles sākums 2025. gada 3. decembrī 
plkst. 13.00 Ventspils novada pašvaldībā, Skolas ielā 4, Ventspilī.

PUZĒ
l Ventspils novada pašvaldība atkārtotā elektroniskā izsolē ar augšupejošu soli 

pārdod nekustamo īpašumu “Mazieres”, Puzes pagastā, Ventspils novadā, kadastra 
numurs 98600110030, kas sastāv no zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 98600110030 
(kopējā platība 0,2290 ha), no būves ar kadastra apzīmējumu 98600110030001 (bērnu 
nams, kopējā platība 1506,2 m2).

Izsoles sākumcena – 37 200 eiro, nodrošinājums – 3720 eiro, izsoles solis –  
100 eiro.

Izsole sākas elektronisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.gov.lv 2025. gada  
27. novembrī plkst. 13.00 un noslēdzas 2025. gada 29. decembrī plkst. 13.00.

Pretendentu reģistrācija izsolei notiek no 2025. gada 27. novembra plkst. 13.00 un 
noslēdzas 2025. gada 17. decembrī plkst. 23.59.

Personai, kura vēlas piedalīties izsolē, līdz 2025. gada 17. decembra plkst. 23.59 
jāiemaksā nodrošinājums 3720 eiro apmērā (10% no izsolāmā objekta sākumcenas) 
Ventspils novada pašvaldības kontā LV04HABA0551025783903, AS “Swedbank”, 
kods HABALV22, norādot: “Nekustamā īpašuma “Mazieres”, Puzes pagastā, izsoles 
nodrošinājums”, un, izmantojot elektronisko izsoļu vietni, jānosūta lūgums izsoles 
rīkotājam autorizēt to dalībai izsolē. Papildus jāveic izsoles dalības maksa 20 eiro 
apmaksa, saskaņā ar elektroniskajā izsoļu vietnē elektroniski izrakstīto rēķinu.

Samaksa par pirkumu veicama 2 (divu) nedēļu laikā no izsoles organizētāja izsniegtās 
izziņas norēķinam par izsolē iegūto nekustamo mantu saņemšanas dienas.

Ar izsoles noteikumiem var iepazīties Ventspils novada pašvaldības Apmeklētāju 
pieņemšanas centrā, Skolas ielā 4, Ventspils, un Ventspils novada pašvaldības portālā: 
www.ventspilsnovads.lv, elektronisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.gov.lv.

Papildu informācija par izsolāmo īpašumu un apskates laiku darbdienās, iepriekš 
piezvanot Popes un Puzes pagastu apvienības saimniecības vadītājai (tālr. 25749249; 
e-pasts: santa.senina@ventspilsnd.lv; pope.puze@ventspilsnd.lv). Izsoles komisijas 
kontakttālrunis – 25749170.

Izsola nekustamo īpašumu

Aicinām Vārves pagasta seniorus uz sirsnīgu un muzikālu senioru pēcpusdienu, kas 
notiks 13. decembrī plkst. 12.00 saietu namā “Mazā Vinda”.

Pasākuma laikā valdīs silta un gaiša svētku noskaņa – muzikālo pavadījumu nodrošinās Kaspars Gul-
bis, par svētku noskaņu gādās sieviešu vokālais ansamblis “Tev līdzās” un amatierteātris “Vārava”. Tā būs 
iespēja kopā baudīt skaistus priekšnesumus, satikt domubiedrus, dalīties atmiņās un sagaidīt svētkus labā 
noskaņojumā.

Lai nodrošinātu ērtu pasākuma norisi, lūdzam dalību pieteikt līdz 10. decembrim, zvanot Viktorijai 
– 22018760 vai Valdim – 22423514. 

Nāciet un pavadiet šo decembra dienu sirsnīgā gaisotnē – “Mazajā Vindā” kopā vienmēr siltāk!
Valdis Šmēliņš 

Ventspils novada dome 30.10.2025. pieņēma lēmumu (sēdes proto-
kols Nr. 6, 4. §) “Par detālplānojuma nekustamā īpašumā “Pērkoni”, Uža-
vas pagastā, Ventspils novadā, apstiprināšanu”.

Ar apstiprināto detālplānojumu var iepazīties valsts vienotajā ģeo-
telpiskās informācijas portālā: https://geolatvija.lv/geo/tapis?document
=open#document_32768. 

Publikācija oficiālajā izdevumā “Latvijas Vēstnesis”: 
https://www.vestnesis.lv/op/2025/214.20. 

Iveta Straume 

SENIORI

Senioru pēcpusdiena “Mazajā Vindā”

INFORMĀCIJA

Paziņojums par detālplānojuma nekustamā 
īpašumā “Pērkoni”, Užavas pagastā, 
Ventspils novadā, apstiprināšanu



14  | 
2025. gada 11. novembris

Daudzdzīvokļu nami bieži vien cieš no ievērojamiem 
siltuma zudumiem, kas ietekmē gan iedzīvotāju komfortu, 
gan izmaksas par apkuri. Kādi ir galvenie siltuma zudumu 
avoti? Kā tos novērst? Lasiet tālāk un uzziniet, kā siltuma 
zudumi ietekmē mājas energoefektivitāti.

Kur rodas vislielākie  
siltuma zudumi?

l Sienas. Slikti nosiltinātas sienas parasti ietekmē aptuveni 30–35% 
no mājas kopējiem siltuma zudumiem. Ja sienas nav pietiekami labi izo-
lētas, tās ātri izvada siltumu uz āru, it īpaši aukstos laikapstākļos.

l Jumts un bēniņi. Līdz pat 25–30% no siltuma zuduma var rasties 
caur ēkas jumtu un bēniņiem. Jumti arī ir pakļauti pastāvīgai vides ietek-
mei – lietusgāzēm, sniega slodzei, vējiem un temperatūras svārstībām. 
Kā zināms, siltais gaiss ceļas augšup, un, ja bēniņi vai jumts nav nosilti-
nāts vai ir novecojis, siltums viegli izplūst cauri, radot ievērojamus zu-
dumus.

l Grīdas. Grīdas, īpaši pirmajos stāvos, var būt cēlonis līdz pat 10–
15% siltuma zudumu.

l Logi un durvis. Tie var izraisīt pat 20% siltuma zudumu. Līdz ar 
to viens no efektīvākajiem veidiem, kā taupīt siltumenerģiju, ir veikt logu 
un ārdurvju nomaiņu vai siltināšanu. Būtiski atcerēties par neaizvērtiem 
logiem un durvīm, tostarp arī kāpņutelpā – apkures sezonā telpas ietei-
cams vēdināt uz īsu brīdi – pāris minūtēm, nevis ilgstoši.

l Spraugas, plaisas un caurumi. Gaisa noplūdes, kas rodas caur 
spraugām, plaisām un caurumiem ēkas konstrukcijās, ventilācijas sistē-
mās un citviet, var radīt līdz pat 10% no kopējā siltuma zuduma.

Kā noskaidrot, kur veidojas siltuma zudumi 
manā daudzdzīvokļu mājā

Kā norāda SIA “VNK serviss” Apsaimniekošanas nodaļas vadītā-
ja Kristīne Uļevataja-Koščejeva, vērtīga procedūra, kas palīdz precīzi 
noteikt konkrētā nama siltuma zudumus, ir dzīvojamās mājas energo-
audits: “To veic profesionāli energoauditori, kuri ar atbilstošām teh-
noloģijām identificē siltuma zudumu cēloņus, kas var būt gan jumts, 
gan pagrabs vai ārdurvis.” Balstoties uz šādu energoauditu, mājas ie-
mītnieki var pieņemt lēmumu, kā par saprātīgu summu iegūt maksi-
mālu labumu, vienojoties par veicamajiem darbiem siltuma zudumu 
novēršanai.

Kā novērst siltuma zudumus  
daudzdzīvokļu mājā 

Lai samazinātu siltuma zudumus un cīnītos pret aukstumu telpās, 
būtiska loma ir daudzdzīvokļu nama renovācijas darbiem. Siltumizolā-
cijas uzlabošana, jumta seguma nomaiņa, ārsienu siltināšana, logu un 
durvju nomaiņa ir daži no galvenajiem pasākumiem, kas ievērojami 

samazina siltuma zudumus un palielina ēkas energoefektivitāti. Tomēr, 
ja daudzdzīvokļu namam nepieciešams remonts, taču nav pietiekamu 
uzkrājumu nepieciešamo uzlabojumu veikšanai, pastāv iespējas nama 
tehniskā stāvokļa uzlabošanas darbus finansēt, piesaistot aizdevumu 
no bankas vai “ALTUM” programmu finansējumu. Šādā veidā, sadalot 
izmaksas uz ilgāku laika periodu, ir iespējams īstenot nepieciešamos 
remontdarbus un uzlabot ēkas kvalitāti, vienlaikus izvairoties no grūti 
apmaksājamiem vienreizējiem tēriņiem.

Kāds ir siltuma ietaupījums  
renovētā daudzdzīvokļu namā

Saskaņā ar finanšu institūcijas “ALTUM” datiem pēc renovācijas 
siltumenerģijas patēriņš samazinās vidēji par 50–60%. Daudzdzīvok-
ļu mājas atjaunošana sniedz vairākus būtiskus ieguvumus: samazinās 
siltumenerģijas patēriņš, tātad apkures rēķini kļūst ievērojami zemāki. 
Tāpat tiek samazināti avārijas riski un uzturēšanas izmaksas, kā arī 
renovētā ēka iegūst modernu, sakoptu izskatu. Tāpat arī renovācija 
padara ēkas pievilcīgākas nekustamo īpašumu tirgū, un ēkām pieaug 
īpašuma vērtība.

Kādus labiekārtošanas darbus  
vēl iespējams īstenot, piesaistot “ALTUM” 
programmu finansējumu

“ALTUM” aizdevums daudzdzīvokļu māju remonta darbiem aptver 
dažādus uzlabojumus, tostarp:

l norobežojošo konstrukciju un koplietošanas telpu būvdarbiem, 
piemēram, ārsienām, jumtiem, logu nomaiņai;

l inženiersistēmu atjaunošanu, pārbūvi vai izveidi;
l brauktuves, ietves vai stāvlaukuma izbūvi, pārbūvi vai atjaunošanu;
l apgaismojuma izbūvi, pārbūvi vai atjaunošanu, uzstādot energo-

efektīvus LED gaismekļus;
l citus labiekārtošanas darbus – bērnu rotaļu laukumu ierīkošanu, 

soliņu, velo novietņu, atkritumu urnu, atkritumu konteineru novietoša-
nu un sporta laukumu ierīkošanu.

Kādi ir pirmie soļi nama  
uzlabošanas darbu uzsākšanai

Lai nama renovācijas vai uzlabošanas remontdarbu process noritētu 
veiksmīgi, būtiska ir iedzīvotāju vienošanās par prioritārajiem darbiem. 
Dzīvokļa īpašniekiem ir svarīgi apspriesties savstarpēji un ar apsaimnie-
kotāju, piedaloties namu kopsapulcēs. Piedalīties kopsapulcēs ir svarīgi, 
lai varētu vienoties par veicamajiem labiekārtošanas darbiem un pārru-
nāt finansējuma iespējas. Turklāt tieši ar kopsapulcēm sākas namu at-
jaunošanas darbu īstenošanas process – dzīvokļu īpašniekiem ir iespēja 
pārrunāt dažādus ar namu saistītus jautājumus, tostarp arī vēlmi veikt 
renovācijas un labiekārtošanas darbus.

SIA “VNK serviss” 

SKAIDRAS 
NAUDAS 
IEKASĒŠANAS 
LAIKI NOVEMBRĪ

Pagastos, kuros 
nav SIA “VNK serviss” 
pieņemšanas vietas, 
rēķinus par komunālajiem 
pakalpojumiem skaidrā 
naudā būs iespējams 
apmaksāt ciemu pagasta 
pārvaldēs vai blakus 
norādītajā adresē saskaņā 
ar šādu grafiku:

21. novembrī
Vārvē no plkst. 9.00 līdz 9.30 
(bibliotēkā),
Ventavā no plkst. 10.00 līdz 
10.40,
Zūrās no plkst. 11.00 līdz 12.00 
(“Zūras 7”).

24. novembrī
Užavā no plkst. 9.30 līdz 10.00,
Jūrkalnē no plkst. 10.30 līdz 
11.00.

25. novembrī
Ancē no plkst. 9.00 līdz 10.00,
Popē no plkst. 11.00 līdz 12.00,
Blāzmā no plkst. 13.00 līdz 14.00,
Usmā no plkst. 15.00 līdz 16.00.

27. novembrī
Tārgalē no plkst. 9.00 līdz 10.00,
Piltenē no plkst. 10.30 līdz 13.00,
Zlēkās no plkst. 13.30 līdz 14.00,
Zirās no plkst. 14.30 līdz 15.00.

No novecojuša uz energoefektīvu namu: 
kā mazināt siltuma zudumus un apkures izmaksas

Kvadricikls iegādāts Valsts Zivju fonda 
līdzfinansētā projekta “Aprīkojuma iegāde 
zivju resursu aizsardzībai Ventspils novada 
pašvaldības administratīvajā teritorijā – 
2025” (iesnieguma  Nr. 25-00-S0ZF03-000010) 
ietvaros.

Projekta mērķis ir nodrošināt zivju resursu aiz-
sardzību Ventspils novada administratīvajā teritorijā 
esošajos ūdeņos, uzlabojot zvejas kontroles pasāku-
mu un zivju resursu aizsardzības efektivitāti. Līdz 
novembra beigām vēl ir plānota drona, nakts redza-
mības iekārtas un tālskata piegāde. 

Aprīkojums tiek iegādāts nolūkā stiprināt Vents-
pils novada pašvaldības iestādes “Ventspils novada 
pašvaldības policija”, kuras pienākums ir veicināt da-

bas kapitāla ilgtspējīgu pārvaldību, t. sk. zivju resursu 
aizsardzības pasākumus Ventspils novada pašvaldī-
bas administratīvajā teritorijā, materiāltehnisko bāzi.

Projekta gaitā ir plānots izstrādāt ūdenstilpju 
kontroles pasākumu rīcības plānu, nosakot reidu bie-
žumu, pamatojoties uz konkrētās ūdenstilpes speci-
fiku un makšķerētāju, zvejnieku u. c. interesentu plā-
noto un faktisko plūsmu, kā arī veikt regulārus reidus 
maluzvejniecības mazināšanai.

Kopējās apstiprinātās projekta izmaksas ir 16 063 
eiro, t. sk. Zivju fonda finansējums ir plānots ne vai-
rāk kā 14 296,07 eiro, pašvaldībai jānodrošina līdzfi-
nansējums ne vairāk kā  2 787,96 eiro apmērā.

Projekta vadītāja Ilze Zēberga

Pašvaldības policijai 
zivju resursu aizsardzībai 
iegādāts kvadricikls

Kvadricikls pašvaldības policijai noderēs zivju aizsardzības reidos.  MARLENAS ZVAIGZNES FOTO
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Oktobris Puzes 
pamatskolā bija ne tikai 
intensīva mācību darba, 
bet arī daudzu sacensību, 
atraktīvu pasākumu pildīts. 
Galvenie šī mēneša svētki 
ir Skolotāju diena, mirklis, 
kad ir iespēja iepriecināt 
skolotājus ar jauku 
koncertu un pateikt viņiem 
paldies par nesavtīgo darbu 
ik dienas. Puzē jau ierasts, 
ka vecāko klašu skolēni 
šajā dienā drosmīgi ieņem 
skolotāju vietu un vada 
mācību stundas jaunāko 
klašu skolēniem, sniedzot 
skolotājiem atpūtas brīdi. 

Savukārt pēcpusdienā Puzes 
pamatskolas skolotāji savus svēt-
kus atzīmēja ar pieredzes braucie-
nu uz Padures pamatskolu Lažas 
pagastā, lai uzzinātu sīkāk par 
speciālo izglītības programmu 
realizāciju šajā skolā. Profesionāla 
gida vadībā viņi iepazina Aizputes 
vēsturi un ieskatījās šodienā ar ie-
spēju vērtēt radošu personību vei-
kumu pilsētā. Aizputes šodiena ir 
arī vīna darītavā, kur valda rosīgs 
darbs, top vīns, raisās sarunas un 
smiekli.  

Pateicoties asociācijai “Latvi-
jas koks”, Puzes pamatskolas 8. un 

9. klašu skolēni iepazinās ar ma-
temātikas spēlēm un fizikas ek-
sperimentiem un dāvanā saņēma 
lietkoku čemodānu.

Cita rakstura saskarsme ar 
kokiem bija Puzes pamatskolas 
Ekoskolas aktīvistu līdzdalībai 
“Interreg VI-A Latvijas-Lietuvas 
programmas 2021.–2027. gadam” 
projektā “Green Guardians”. Viņi 
devās uz Puzeniekiem, lai kopā ar 
vides pētnieku Agri Āboliņu iepa-
zītu seno aleju vēsturi un pētītu 
kokus.

Puzes pašpārvaldes skolēni 
piedalījās Ventspils novada skolē-
nu pašpārvalžu un tās koordina-
toru apmācībās par līdzdalību.

Oktobris bija ļoti sportisks, 
mazie Pūka skoliņas sportisti 
kopā ar skolotājām aktīvi iesais-
tījās projektā “Latvijas Veselības 
sporta nedēļa 2025”, stiprinot 
savu veselību ar jautrām aktivi-
tātēm gan telpās, gan brīvā dabā. 
Rudens krosā 2016. g. dzimušo 
meiteņu konkurencē 3. vieta Ane-
tei Anderšmitei, 2013. g. dz. – 1. 
vieta Elīzai Sproģei un 3. vieta 
Kristīnei Paulai Braunai, 2012. 
g. dz. – 1. vieta Laurai Vēbergai. 
2013. g. dz. zēniem – 3. vieta Ed-
garam Vēbergam.

Labi rezultāti mūsējiem ikga-

Tikšanās ar Ojāru Spārīti
Tradicionālais Puzes novadpētnieku piedāvātais tikšanās 

cikls ar ievērojamiem cilvēkiem turpina savu gaitu, un 14. 
oktobrī Puzes luterāņu baznīcā bija ievērojams notikums. Uz 
Puzi atbrauca latviešu mākslas zinātnieks, Latvijas Mākslas 
akadēmijas profesors, Latvijas Zinātņu akadēmijas īstenais 
loceklis – Dr. habil. art. Ojārs Spārītis. 

Sarunas tēma – fon Bēru dzimtas atstātais sakrālais mantojums; kā, 
kad, par kādiem līdzekļiem dievnami celti, kā tie pārdzīvojuši laikus, kas 
tos ir sargājis un aprūpējis un kas tajos ir tik nozīmīgs mākslai un kultūrai.

Pirms tam izskanēja jautājums, kāpēc šis pasākums notiek Puzes baz-
nīcā, kāds gan tai sakars ar izvēlēto tēmu? Bet kāpēc gan ne – te droši var 
atbildēt ar pretjautājumu. Kurzemes baronu dzimtu savstarpējā radniecī-
ba visiem zināma, un baronu fon Bēru dzimtas pārstāvji pabija arī Puzes 
baznīcā. Savukārt šajā reizē šis pasākums deva iespēju baznīcā iegriezties 
cilvēkiem, kas līdz šim tajā pat nebija kāju spēruši. Pasākumu apmeklēja 
ne tikai vietējie, tajā piedalījās ļaudis arī no kaimiņu novadiem. 

Fon Bēru dzimtai Kurzemē piederēja plaši īpašumi, daudzas muižas, 
un gandrīz katrā no tām viņi uzcēla baznīcas, kuras vēl šobrīd vēsta par 
tā laika sakrālo mākslu, ir ļoti bagātīgi rotātas ar smalkiem kokgriezu-
miem, ar krāšņām un mākslinieciski augstvērtīgām baznīcas interjera 
iekārtām. Ar attēlu un dažādu citu ilustratīvo materiālu palīdzību Spārī-
ša kungs izveda visus klātesošos neklātienes ceļojumā pa Ēdoles, Zlēku 
un Ugāles baznīcām, raksturojot detaļas, pievēršoties daudzveidībai, ko 
piedāvā šo baznīcu interjers. 

Ik mirkli nācās secināt, ka Spārīša kunga zināšanas ir ļoti plašas, un 
raitā stāstījumā viņš ļauj ikvienam gūt jaunu, arī nedzirdētu informāciju. 
Es gribētu dzirdēt to visu vēlreiz, jo šajā jomā neesmu liela zinātāja.

Māra Kraule

dējās Ventspils novada BJSS ru-
dens daudzcīņas sacensībās. U14 
grupā zēniem bronzas medaļa Ed-
garam Vēbergam, bet U16 grupā 
meitenēm visu goda pjedestālu 
aizņēma mūsu skolas meitenes: 
1. vieta Laurai Vēbergai, 2. vieta 
Mārai Ozoliņai un 3. vieta Līvai 
Vēbergai.

No skolēniem atpalikt ne-
drīkstēja arī Puzes pamatskolas 
pedagogi, viņi uzvarēja Ventspils 
novada pedagogu sporta spēlēs 
un ieguva ceļojošo kausu.

28. oktobrī Ugāles sporta cen-
trā jau otro gadu tika rīkots “Lat-
vijas spēcīgākās skolas” posms, 
mūsu skolas komanda pārliecino-
ši ieguva 1. vietu un kausu. 

Pirmsskolas grupiņas “Vālo-
dzītes” bērnu vecāki noteikti ir 
pamanījuši, ka viņu mazuļi daudz 

rūpīgāk tīra zobus, jo ir labi ie-
klausījušies zobārsta asistentes 
Elīzas padomos, kā pareizi rūpē-
ties par zobiem.

Jaunas prasmes apguva pirms-
skolas grupiņas “Rūķīši” audzēkņi, 
visu paši sagatavoja un cepa kar-
tupeļu pankūkas, tās izdevās lie-
liskas.

808. Puzes pamatskolas maz-
pulcēniem noslēdzies biznesa 
projekts “Ķirbji”. ZS “Ezerkauli-
ņi” no mazpulcēniem iepirka iz-
audzētos ķirbjus, lai tos pārdotu 
veikalu “Maxima” tīklā. Natālija 
Žubure pārdeva 50 kg, Rūdis Rū-
dolfs Upenieks – 91 kg, bet Dārta 
Apsīte – 179 kg izaudzēto ķirbju. 
Var vien piebilst, ka šis gads nebi-
ja ķirbjiem labvēlīgs, un kopā visi 
Latvijas mazpulcēni ieguva krietni 
mazākas ražas, nekā bija plānots.

Labo darbu nedēļas laikā 
mazpulcēni gatavoja mūzikas 
instrumentus pirmsskolas “Rūķī-
šu” grupai, spēli ar tenisa bumbi-
ņām saņēma Pūka skoliņas bērni. 
Labo darbu nedēļu mazpulcēni 
noslēdza ar ballīti, vispirms čakli 
pastrādāja – gatavoja Latvijas ka-
rodziņus, piespraudes ar Latvijas 
simboliku, māmiņām rožu pušķus 
no kļavu lapām, pēc tam spēlēja 
spēles un dejoja. Tā ir lieliska ie-
spēja satikties visiem, jo parasti 
nodarbības notiek dažādās vecu-
ma grupās.

Rudens krāsu iedvesmoti, Pu-
zes pamatskolas skolēni no 13. 
līdz 17. oktobrim piedalījās paš-
pārvaldes aicinājumā – tērpties 
rudenīgos toņos, un skolā iemir-
dzējās rudens krāsu bagātība.

Māra Kraule

Mākslas zinātnieks Ojārs Spārītis ar Puzes novadpētniekiem.  MĀRAS KRAULES ARHĪVA FOTO

Puzes pamatskola 
rudens krāsās

Pamatskolas pedagogi pieredzes apmaiņā Padures pamatskolā.  MĀRAS KRAULES ARHĪVA FOTO 
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Bezmaksas informatīvajā 
izdevumā “Ventspils Novadnieks” 
publicētie materiāli ne vienmēr 
atspoguļo Ventspils novada domes 
viedokli. Par faktu, personu un 
vietvārdu precizitāti atbild autors.

NOVADA IEDZĪVOTĀJU
IEVĒRĪBAI!
Novada domes informatīvajā 
izdevumā “Ventspils Novadnieks” 
netiek publicēti privātpersonu un 
novada domei nesaistītu institūciju 
sludinājumi vai reklāma.

Domes informatīvais izdevums 
iznāk vienu reizi mēnesī. 
Materiālu pēdējais iesniegšanas 
termiņš “Ventspils Novadnieka” 
nākamajam numuram – 
trešdien, 3. decembrī. 
Nākamais numurs iznāks 
16. decembrī.

Ventspils novada 
Dzimtsarakstu nodaļā 
2025. gada okt obrī 
reģistrēti divi jaundzimušie – 
Ugāles pagastā.

Informācija par Ventspils novada 
Dzimtsarakstu nodaļā reģistrētajiem 
miršanas gadījumiem 2025. gada oktobrī

Ances pagastā Ēriks Tīls (01.11.1961.–17.10.2025.)

Ugāles pagastā Jānis Maigonis Drieks (14.08.1945.–07.10.2025.)
  Sofi ja Grīnvalde (20.04.1949.–20.10.2025.)

Stiklu ciema iedzīvotājs 
Romans Giedrjus Gorjunovs, 
kurš mācās Rīgas Hanzas 
vidusskolas 12. klasē, 
izdevis dzejprozas grāmatu 
“Mentālais karuselis”. Tās 
atvēršanas svētki notika arī 
Puzē. 

Kad puisis vēl mācījās Puzes 
pamatskolā, viņš bija skolēnu paš-
pārvaldes vadītājs un apmeklēja im-
provizācijas teātra nodarbības, Dun-
dagas Mākslas un mūzikas skolā bija 
apgūta ģitārspēle. Romanam bija 
labas sekmes, viens no mīļākajiem 
mācību priekšmetiem bija ķīmija, 
tādēļ nepārsteidz ziņa, ka Hanzas vi-
dusskolā viņš izvēlējies specializāciju 

bioloģijā, ķīmijā un matemātikā. Par 
sevi Romans saka: “Man ir 18 gadi. 
Ikdienā primāri, protams, mācos, 
bet paralēli grāmatām un formulām 
esmu improvizācijas teātra “Mo-
mentum” aktieris, Jauniešu Saeimas 
vēstnesis, Ventspils novada jauniešu 
biedrības “MUMS” biedrs un pasā-
kumu organizators un koordinators. 
Patīk vadīt dažādus sarīkojumus, 
organizēt tos, muzicēt kāzās, dzim-
šanas dienās, korporatīvajos pasāku-
mos un citur.” 

Iecere uzrakstīto apkopot grā-
matā radās 2023. gada janvārī, kad 
tapa pirmais dzejolis. Pavisam ne-
vainīga nodarbe – dzejas rakstīša-
na – izrādījās tik skaists un spēcīgs 

spēks, ka Romans tika ierauts vārdu 
pasaulē: “Dzeja lielākoties ir spēle ar 
vārdiem – kā tos pareizi salikt, izjust 
un izstāstīt. Divu gadu laikā man 
tapa aptuveni 150 dzejoļu, no ku-
riem gandrīz puse nonāca grāmatā 
“Mentālais karuselis”. Tajā pārsvarā 
publicēta dzejproza brīvajā pan-
tā – jaunieša uztvere par dzīvi bez 
“brillēm”. “Mentālais karuselis” ir 
par šķēršļu pārvarēšanu, momenta 
vājumiem un to izstāstīšanu, nevis 
“norakšanu piemājas bedrē”. Esmu 
sapratis, ka dzejai nekad nevaja-
dzētu būt peļņas vai atpazīstamības 
avotam. Tā ir tik skaista, ka to nevar 
izmantot savdabīgiem mērķiem. Kā 
nekā – kvalitāte pār kvantitāti. Man 

PUZE Dzejas rakstīšana – 
skaists un spēcīgs spēks

nav vajadzīga Latvijas Literatūras 
gada balva vai vēl sazin kas. Pilnīgi 
pietiek, ja cilvēks, kura īpašumā ir 
mana grāmata, uzraksta, ka starp 
grāmatas rindiņām ir atradis kaut ko 
vērtīgu, labu, paliekošu – kaut ko, uz 
ko var atsaukties. Šādi vārdi ir vērtī-
gāki par jebkuru apbalvojumu.”

Par grāmatas nosaukumu 
jaunais autors teic, ka izvēlēts 
labskanības princips un tas, ka iz-
devumā minēti mentāli šķēršļi, ar 
ko viņš pats ir saskāries: “Tas viss 
rada ļoti lielu apmulsumu, tāpēc 

“Mentālais karuselis”. Mani teksti 
pagaidām nav rotājuši melodijas, 
bet kas zina. Dzīvei nav robe-
žu, un tāda ideoloģija kā “rāmis” 
manā uztverē nepastāv!”

Romana dzejprozas krājumu 
iznākšanu fi nansēja viņa vismīļā-
kie cilvēki – vecāki! “Es no sirds 
esmu pateicīgs par to. Kā es vi-
ņiem saku: neuztraucieties, šis ir 
ieguldījums manā nākotnē, tad, 
kad es būšu slavens un bagāts, es 
jums itin visu atmaksāšu.”

Marlena Zvaigzne

Romans saņēmis 
savas grāmatas 
pirmos eksemplārus.  
ROMANA GIEDRJUS GORJUNOVA ARHĪVA FOTO 

Rūpējoties par bērnu drošību un veselīgu 
dzīvesveidu, oktobra vidū tika uzsāktas 
peldētapmācības nodarbības Ventspils un 
novada 1. klašu skolēniem.

Programmas mērķis ir nodrošināt, lai visi jau-
nākie skolēni apgūtu peldēšanas pamatus, uzlabotu 
kustību koordināciju un iemācītos droši atrasties 
ūdenī. Nodarbības notiek kvalifi cētu treneru vadībā, 
kuri īpašu uzmanību pievērš drošības noteikumiem, 
bērnu labsajūtai un pakāpeniskai prasmju attīstībai.

Nodarbības ir bez maksas un paredzētas visiem 
1. klašu skolēniem no mūsu pilsētas un novada izglī-
tības iestādēm.

Peldētapmācības nodarbības tiks organizētas 
pakāpeniski – vispirms tās sākās Ventspils novada 
skolēniem, savukārt vēlāk tām pievienosies arī pil-
sētas skolas. Šāda secība ļaus nodrošināt kvalitatīvu 
nodarbību organizāciju un vienmērīgu grupu plāno-
jumu.

Šī programma ir nozīmīgs ieguldījums bērnu 
drošībā un veselībā, jo peldēšana ir būtiska dzīvības 
prasme, kas palīdz mazināt nelaimes gadījumu riskus 
uz ūdens un veicina aktīvu dzīvesveidu jau no ma-
zotnes.

Aicinām vecākus un skolas aktīvi iesaistīties un 
izmantot šo iespēju, lai mūsu bērni iemācītos droši 
un ar prieku peldēt.

Visu nepieciešamo informāciju par peldētapmācī-
bas nodarbībām vecākiem sniegs bērnu skolas atbildī-
gās personas.

Pasākums tiek fi nansēts no Eiropas Sociālā fonda 
“Plus” projekta Nr. 4.1.2.2/1/24/I/005 “Pasākumu īs-
tenošana Ventspils valstspilsētā vietējās sabiedrības 
veselības veicināšanai un slimību profi laksei” budže-
ta līdzekļiem. 

Projektu īsteno Ventspils valstspilsētas pašvaldība.
Ventspils Izglītības pārvaldes projektu vadītāja 

Agnese Znotiņa

Oktobra vidū sākās 
peldētapmācības 
nodarbības skolēniem

ROMANS GIEDRJUS GORJUNOVS
nebaidīties un nelikt
es sēdēju auksti klusā kambarī
un pēkšņi viss kļuva par privilēģiju
viss, kas ikdienā nenovērtēts, kļuva par sapni
sapni, kas šķita par tālu

ja vien roku varētu izsniegt 3 centimetrus garāku un pirkstus 
2 milimetru platākus

tad apķert un pievākt to saules staru, kas starp akmens 
kambara sienu spraugu cenšas meklēt sev mājas

un paiet laiks
dienas un naktis
stundas un minūtes
līdz apskaties sev uz rokām un redzi mūrnieka ķelli un akmeni
un negribot esi sācis savam kambarim taisīt jau jumtu

šis nav par kambari un saules staru
bet par sapni un komfortu


